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Z E C E A N I D E P Ă S T O R I R E I Episcopul NICOLAE COLAN ca om 
Poposim pe margine de de

ceniu pentru a depăna depe 
ghemul trecutului crâmpee din 
viaţa Stăpânului şi Arhipăsto-
rului nostru. Şi din acest prilej 
am vrea să înfăţişăm prinos de 
aleasă recunoştinţă către Dum
nezeul strămoşilor noştrii pen
trucă în vremuri grele om po
trivit a trimis în mijlocul po
porului său dreptcredincios. 

Prea Sfinţia Sa Episcopul 
Nicolae s'a aşezat în scaunul 
vlădicesc al ctitoriei lui Ştefan 
cel Mare cu zece ani înainte 
de aceasta. O zi senină şi fru
moasă de sfârşit de Iunie l-a 
aşezat în Metropola Ardealului 
pentrucă prin sufletul Său larg 
şi prin inima Lui plină de în
ţelegere să însenineze sufletul 
îndoliat al Eparhiei văduvite 
de Marele Nicolae Ivan şi să 
o conducă spre limanurile în
sorite prin credinţă şi cultură. 

Ce a adus Vlădica Nicolae 
cu zece ani înainte din Sibiul 
ortodoxiei noastre ardelene va 
spune, în parte, în rândurile ce 
urmează distinşii noştri cola
boratori. Adevărul deplin însă 
se va şti numai mai târziu, 
când cronicarul conştiincios şi 
sincer va putea privi cu deplină 
obiectivitate toată strădania 
pentru mai binele Bisericii şi 
a Neamului în răstimpul cel 
mai greu, din ultimii ani. 

Credincioşia, ştiinţa, cultura, 
maniera, prestanţa şi românis
mul Lui integral au fost şi sunt 
bunuri cari aşa de frumos îi 
aureolează creştetul şi-i înobi-
liează inima. Şi noi ne bucu
răm de larga binecuvântare pe 
care Dumnezeu a revărsat-o 
peste chipu-i senin şi mai ales, 
ne bucurăm pentrucă toate a-
ceste daruri cu prispsinţă le-a 
ştiut pune în slujba obştii noa
stre creştineşti şi româneşti. 

Ca să nu ne referim la mai 
mult, decât la cei patru ani de 
sub stăpânirea străină şi va fi 
prea destul să ne dăm seama 
de ceea ce Prea Sfinţia Sa a 
făcut pentru obşte. N'a fost 
durere care să nu-i fie împăr
tăşită, n'a fost lacrimă care să 
nu-l mişte şi n'a fost nedrep

tate care să nu-i zdruncine fiinţa 
până în adânc. Cine îşi aduce 

Acum vreo douăzeci de ani 
l-am văzut întâia oară pe pro
fesorul Nicolae Colan în Sibiu. 

aminte de chipul senin şi tinăr I Nimeni n'a bănuit atunci că se 
dinainte de Arbitrajul dela Viena V a ivi şi aceea vreme că pro-
şi de înfăţişarea brumată de | fesorul Colan să vină la Cluj 
astăzi va recunoaşte dreptatea | ca episcop. 
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P. S. S. Episcopul Nicolae Colan 

pe care a avut-o, când, la o 
Adunare Eparhială cu Aposto
lul Neamurilor, a spus: „Cine 
este neputincios şi eu să nu mă 
simt neputincios cu el? Cine 
se sminteşte şi eu să nu mă 
aprind?". 

Chiar dacă am sublinia nu
mai această înalta partere de 
grijă, simplul fapt că a ascul
tat toate jelaniile şi a aflat 
cuvânt de mângăere pentru toţi 
desmoşteniţii vremii, e destul 
pentrucă Prea Sfinţa Sa să-şi 
merite stima şi recunoştinţa de 
care se bucură. 

Poposind pe marginea pri-

i 
mului deceniu de arhipăstorire, 
foaia noastră îşi priveşte Stă
pânul cu credinţa şi supunerea 
cuvenită, dorindu-i din tot su
fletul ca tot ceea ce a realizat 
până acuma pentru mai binele 
duhovnicesc, cultural şi social 
al Bisericii şi al Neamului, să 
fie numai un început fericit. 
Să-l învrednicească Dumnezeu 
de vârsta psalmistului, cu bă
trâneţe fericită, iar noi să ne 
putem bucura şi de rodul stră
daniilor viitoare. 

In aceste gânduri, din inimă 
ii spunem: Intru mulţi ani, Stă
pâne! 

„RENAŞTEREA" 

Impresia, care s'a tipărit, 
vrând-nevrând a fost că am 
avut prilejul să cunosc un om 
de omenie cu judecata cumpă
nită. 

Cu mulţi ani în urmă, cu o-
cazia primului şi ultimului con
gres al profesorilor de teologie 
din Ardeal, profesorul şi rec
torul Colan a găzduit pe colegii 
săi. Şi de data asta, în curs de 
mai multe zile, s'a dovedit om 
prietenos şi bun. 

De zece ani păstoreşte epis
copia Clujului şi mulţi ş'ade-
seori şi-au pus întrebarea: s'a 
schimbat cumva, e altcineva 
episcopul Colan? 

Cinstea mare, de multe ori 
dă atitudini necunoscute, până 
la îmbrăcarea noii demnităţi: 
oamenii blânzi se fac aspri, cei 
modeşti, mândri. 

Fără teamă de a greşi şi fără 
ca să înfruntăm conştinţa noa
stră lăuntrică, afirmăm că a 
rămas acelaş om de omenie, 
prietenos şi bun; nu vorbeşte 
pe nimeni de rău, chiar dacă 
e nemulţumit; n'a pedepsit de
cât în cele mai rare cazuri. 

Că episcopul Colan e om de 
omenie de o adevărată bună
tate, e convingerea nu numai 
a celor care îl cunosc mai de 
aproape ci totalitatea preoţilor 
ortodocşi mărturiseşte acest 
crez. 

Alţii pot să scoată la iveală 
alte însuşiri ale episcopului 
Colan; pot să vorbească cu 
mari laude despre realizările 
lui. Pentru toţi care doresc să 
poată duce o viaţă mulţumită 
şi plăcută în slujba preoţească, 
cea mai de frunte recerinţă e 
aceea de a avea un conducător 
cu o fire de omenie înăscută aşa 
cum e vlădica Nicolae Colan. 

Şi fără să fim prevestitori 
— de dragul prevestirii numai — 
susţinem că vlădica N. Colan — 
chiar pentru însuşirile arătate 
— va cinsti — la vremea ştiută 
astăzi numai de pronia cerească 
— biserica ortodoxă din Ardeal, 
ori chiar din scumpa noastră 
Românie întregită. 

Prof. Dr. I. PASCA 
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P. S. Sa Episcopul Nicolae Colan 
ca organizator de aşezăminte 

Statutul organic al Mitropo
litului Andrei Şaguna are mulţi 
admiratori. Aceştia se recru
tează din lumea democratică, 
pentrucă nu există pe pământ 
o organizaţie în care spiritul 
democratic să ff primit o mai 
perfectă aplicare. Cei ce au 
înţeles acest spirit pot să an
gajeze toţi membrii bisericii 
clerici şi mireni la lucrarea bi
sericească, fiecare la locul său, 
în ramura activităţii bisericeşti 
cuvenite. 

Se înţelege că acest spirit 
democratic găseşte şi contrari, 
cari îşi tem puterea de el, şi 
cari cred prin o răstălmăcire, 
c ă ar fi contra canoanelor. 

îmi aduc aminte de profe
sorul meu de drept bisericesc 
dela Universitatea din Cluj, 
străin şi de neam şi de lege. 
Era catolic cu o poziţie fru
moasă în biserica sa a cărei 
principii absolutiste sunt dia
metral opuse celor depuse de 
Şaguna în statut. Ei bine, acest 
om se oprea un moment înainte 
de a vorbi despre organizaţia 
bisericească şaguniană şi pe 
urmă o prezenta ca model pen
tru orice fel de organizaţie, chiar 
şi de stat. Iar detractorilor ma
relui Şaguna, ţinea totdeauna 
s ă le răspundă cu cuvintele: 
„Şaguna a ştiut mai bine ca 
oricine ce-i prieşte bisericii şi 
neamului său". 

Am dori să înţeleagă tot ro
mânul ortodox şi de dincoace 
şi de dincolo de Carpaţi aceste 
cuvinte. Să le înţeleagă ca şi 
noi, cărora ne-a fost hărăzit să 
facem încă o mică repetiţie de 
4 ani în stăpânire străină. Ce 
am fi păţit dacă statutul lui 
Şaguna n'ar fi fost în vigoare 
în Ungaria în acest timp! 

Desigur că pentru cei ce nu 
se pot încadra în spiritul sta
tului lui Şaguna el este un ba- j 
last. Preotul din statutul lui 
Şaguna are resposabilităţi şi pe 
pământ nu numai în ceriu, şi 
cum omul dela fire este cam 
samavolnic, statutul şagunian 
vine să pună frâu autocratis
mului. 

Dacă P. S. Sa Episcopul Ni
colae Colan a putut realiza aici 
în Cluj opere de mare însem
nătate cu care ne vom ocupa 
în cele ce urmează, se dato-
reşte faptului că a înţeles acest 
spirit. Cu ajutorul lui a putut 
să angajeze toate cugetele Ia 
opera de înălţare şi progres, pe 
care putem s'o înregistrăm azi 
cu deosebită mulţumire şi sa
tisfacţie, când P. S. Sa împli
neşte 10 ani dela înscăunare 
în demnitatea de episcop al 
Vadului, Feleacului şi Clujului. 

După moartea regretatului 
Episcop Nicolae Ivan, carele 

a înzestrat episcopia cu insti
tutele fundamentale necesare 
unui centru eparhial: reşedinţă, 
catedrală, librărie, tipografie, 
Academie teologică, fonduri şi 
fundaţiuni, factorii de primă tre
buinţă, credem că trebuia să-i 
urmeze în scaun un om al cărţii 
într'un centru cultural cum este 
Clujul. Astfel a fost ales ac
tualul Episcop Nicolae Colan. 
Aşteptările în această direcţie 
n'au fost desminţite. Diferitele 
lucrări teologice şi literare pro
prii ca: Sf. Apostol Pavel către 
Filimon (1925) ; La lupta dreaptă 
( 1 9 2 5 ) ; Hristos şi viaţa ome
nească, traducere (1925) ; Biblia 
şi intelectualii ( 1 9 2 9 ) ; Meda
lioane (1940) ; Omul cel nou, tra
ducere (1941) ; In legături (1946) . 
editarea alor o mulţime de opere 
chiar şi sub stăpânirea maghiară; 
sunt deplină dovadă. Episcopia 
a fost organizată şi a lucrat cu 
succes în cele spirituale prin 
scris şi viu graiu. In cursul 
celor 4 ani de înstrăinare, gla
sul său a fost auzit în vizita-
ţiunile canonice pe toate cocla-
nurile din Nordul Ardealului, 
ducând mângâiere şi nădejdi de 
mai bine în sufletele obidite. 

Sufletul nu poate însă exista 
în lumea vizibilă fără trup, şi 
corpul trebue să fie sănătos ca 
să rămână şi sufletul asemenea. 
Pentru aceasta Episcopul Nico
lae Colan ia măsuri îndată după 
introducerea sa pentru zidirea 
unei academii teologice. Sub an
tecesorul său Academia se sălă-
şluise în case cu chirie, lipsind 
fondurile pentru zidirea unui 
local propriu. 

Teologia nu mai putea ră
mâne nici în casa din Str. Ia
şilor 14, şi astfel după planul 
indicat de P. S. Sa s'a ridicat 
Academia de azi cu 2 etaje; 
în curtea reşedinţii. 

Biserica are nevoie pe lângă 
preoţi, pe care îi creşte Acade
mia teologică şi de cântăreţi bi
sericeşti, cari să secondeze pe 
preot cu toată priceperea $i 
demnitatea, în biserică şi în a c 
tivitatea sa pastorală din paro
hie. Se impunea deci întemeie
rea unei scoale speciale de cân
tăreţi, care să deie viitori psalţi 
cu vocaţie şi educaţie demni.de 
preoţi şi de biserica ortodoxă. 

Mai ales că învăţătorii noi 
de stat, nu ştiu nici un glas, nu 
cântă la ~strană, nu formează 
coruri bisericeşti, cu puţine ex-
cepţiuni, şi biata cântare bise
ricească a rămas din nou ex
clusiv pe gura cântăreţilor de 
ocazie. Episcopul Nicolae Colan 
are meritul de a fi înfiinţat o 
şcoală de cântăreţi bisericeşti în 
Nuşeni, în mediul rural pe o 
moşioară de-a Episcopiei. Aici 
se puteau găsi cu mai multă 

înlesnire mjloacele de trai pen
tru elevi putând fi instruiţi şi 
în ale gospodăriei în mod prac
tic, moşia având arături, pomet, 
vie, pădure şi cultură de zar
zavaturi. Astfel erau apăraţi 
elevii de influinţa rea a mediului 
orăşenesc şi păstraţi neîntinaţi 
pentru chemarea lor de mai târ
ziu. 

Stăpânirea maghiară a în
chis această şcoală în primă
vara anului 1942. După reocu
parea Ardealului de Nord ea îşi 
continuă activitatea în Cluj şi 
de rodnicia ei se leagă cele mai 
bune nădejdi. 

Biserica catedrală n'a fost 
pe deplin terminată de Epis
copul Nicolae Ivan, Urmaşul 
său în scaunul vlădicesc a câş
tigat fondurile necesare şi a in
trodus încălzirea centrală, care 

| singură ar costa azi cel puţin 
două sute milioane Iei. 

In Sovata-băi a cumpărat o 
casă pentru fondul Sion, pu
nând la adăpost bunul acestei 
fundaţiuni faţă de schimbările 
periculoase a valorilor după 
război. 

S'au zidit şi reparat multe 
zeci de biserici şi case paro
hiale în cei zece ani dela 1936 
şi pâna azi. 

In cursul celor 4 ani de stă
pânire maghiară Românii orto
docşi din Ardealul de Nord au 
rămas fără nicio şcoală secun
dară, iar profesorii dela Aca
demia teologică, pe tema că 
nici episcopia nici academia n'a 
existat în 1918, adecă în vechea 
Ungarie, au fost lipsite de orice 
fel de ajutor material sau per
sonal din partea statului ungar. 

Episcopia a cerut şi a pus 
la cale toate parohiile să ceară 
redeschiderea şcoalelor confe
sionale primare. La început se 
părea ca ministrul Homan va 
admite cererea. La urmă ea a 
fost refuzată pe cuvânt că sta
tul ungar nu recunoaşte decât 
şcoalele confesionale primite 
moştenire deja Români, adică 
pe cele ungureşti. Şi aşa s'a 
răsbunat o acţiune de desfiin
ţare a şcoalei confesionale ce
rută oarecând de oameni nepre
văzători. Era adevărat că şcoala 
confesională nu era a statului 
dar ea a fost cu atât mai mult 
a poporului român. 

Pentru a repara răul, îndată 
ce încetează stăpânirea ma
ghiară şi înainte de intrarea 
stăpânirii româneşti, în toamna 
anului 1944 Episcopul Nicolae 
dă ordin preoţimii sale să des
chidă uşile şcoalelor româneşti, 
şi fiindcă învăţătorii erau re
fugiaţi, să intre ei preoţii în 
acest rol, „făcându-se tuturor 
toate", cum porunceşte Scriptura 
cu plată sau fără plată. 

Şi aşa s'a făcut. 
Aceleaşi consideraţiuni l-au 

determinat pe P. S. Sa să des
chidă la Cluj un liceu ortodox 

mixt de băieţi şi fete care s'a 
„sălăşluit în anul şcolar 1944 /45 
în edificiul liceului de fete „Prin
cipesa Ileana", liceu dăruit de 
Unguri episcopiei romano-cato
lice. 

Intorcându-se liceul „Princi
pesa Ileana" în toamna anului 
1945 şi reclamând vechiul local, 
liceul confesional a trebuit să-şi 
mute sălaşul în Academia Teo
logică nou zidită. Aici vor ră
mânea elevii şi elevele până la 
zidirea liceelor proprii. Pentru 
liceul de fete s'a început clă
direa unui edificiu în Str. Avram 
Iancu Nr. 6. 

Pentru a uşura soarta copii
lor cari urmau şcoala la singurul 
liceu cu limba de propunere 
română din Ardealul de Nord, 
din Cluj, Episcopul Nicolae 
Colan înfiinţează, în împreju
rările grele fără de seamăn, 
două internate: unul de băieţi 
şi altul de fete sub îngrijirea 
şi conducerea episcopiei. 

In anul 1946 înfiinţează pe 
cont propriu în amintirea pă
rinţilor săi o fablică de lumâ
nări, pe care o donează Epis
copiei. 

Pentru ce a scris, şi pentru 
ce a ajutat sau îndemnat să se 
scrie, pentru ce a făcut sau a 
ajutat pe alţii să poată face 
pentru bunul obştesc, pentru 
suferinţele morale îndurate în 
numele Bisericii şi a neamului 
său, Episcopul Nicolae Colan 
a fost cinstit cu calitatea de 
membru activ al Academiei Ro
mâne, în locul regretatului di-^ 
plomat Nicolae Titulescu. 

Aşa s'a împletit activitatea 
organizatoare a Episcopului Ni
colae al Clujului în România şi 
fosta Ungarie, în spirit şi ma
terie pentru Biserica şi neamul 
său. 

Noi cei ce am fost de faţă 
la instalarea sa în 1936 încer
căm azi un sentiment de recu
noştinţă faţă de P. S. Sa pen
tru tot ce i-a dat Dumnezeu să 
poată realiza până acum, şi mai 
cu seamă încearcă un senti
ment de recunoştinţă toţi Ro
mânii de pretutindenea pentru 
faptul că nu şi-a părăsit locul 
şi turma greu încercată în 1940. 

Tot acum credem că, lucră
rile începute în împrejurări grele 
le va putea duce la bun sfârşit 
într'o lume democratică, căreia" 
îi aparţine după obârşie şi faptă, 
Episcopul Nicolae Colan. Acea
stă obârşie niciodată n'a uitat-o, 
ci cu drag, când vine vorba de 
copilăria sa plină de trudă şi 
lipsuri arată palmele sale şi zice: 
„Cu palmele m'a crescut tatăl 
meu, căci n'a avut stare mare; 
mai puţine iugăre decât copii". 

Poate pentru aceasta a voit 
Domnul ca palmele sale să bine-
cuvinte atâţia preoţi la hiroto
nie şi atâţia credincioşi în vreme 
de bucurie şi în zile de grea 
încercare. or. VASILE SAVA 

http://demni.de


LA PRAZNICUL ARHIPĂSTORULUI 
Zece ani strecuraţi dela aşezarea 

ta scaunul vlâdicesc a Prea Sfinţi» 
tului Nicolae Colan, ne îndeamnă la 
un scurt popas. Nu am ajuns la ca»-
patul epocii pline de frământări. Ne 
aflăm încă în toiul luptei, care va 
hotărî, poate pentru toate veacurile 
următoare, viitorul bisericii noastre. 
Gândurile ce le depanăm, se leagă 
în chip firesc de Arhiereul, care 
ne»a condus prin răstriştea vremilor 
trecute. 

Soarta i»a hărăzit o grea sarcină: 
abia doi ani de pregătire pentru a 
înfiripa un program la înălţimea moş» 
tenirii, care i»a revenit după moar» 
tea primului episcop al eparhiei 
Clujului. Pe urmă, o frământare 
fără sfârşit, care a epuizat puterile 
generaţie noastre, stânjenind evolu» 
ţia normală în aproape toate dome» 
niile vieţii publice. Robia politică 
extinsă din toamna anului 1940 peste 
cea mai mare parte a teritoriului 
păstorit de noul arhiereu, adaugă 
piedeci neprevăzute, desrădăcfnând 
o bună parte a credincioşilor şi a» 
plicând Bisericii din nou un regim 
de toleranţă umilitoare, după mă» 
sura concepţiilor medievale. Numai 
acum începe a se lumina orizontul, 
când se ridică, în sfârşit, „zăbranicul 
durerii" de pe ochii înlăcrimaţi şi 
duhul nostru se înseninează în vă» 
paia de lumină a învierii. 

Rolul Arhiereului într'o asemenea 
epocă depinde în mai mare măsură, 
decât în timpuri normale, de sensul 
ce atribue misiunii preoţeşti şi de 
alesele calităţi personale, potrivite a«l 
ajuta să câştige încrederea păstori» 
ţilor. Rodnica păstorire a lui Şaguna 
se inaugurează în împrejurări ase» 
mănătoare, în preajma unei furtuni, 
în care doar o mână viguroasă şi 
dibace poate cârmui corabia ame» 
ninţată de valuri. Prin caracterul re» 
prezentativ al slujbei arhiereşti la 
Românii din Ardeal, vlădicii noştrii 
s'au identificat întotdeauna cu des» 
tinul poporului, pe care l«au păsto» 
rit. Meritul episcopului din Cluj îl 
găsim mai întâi în exemplificarea 
luminoasă a acestei tradiţii. De aceea 
nu a şovăit nlcio clipă să se iden» 
tifice cu turma năpăstuită, să.şi a» 
sume răspunderile legate de înalta 
sa demnitate şi să dăruiască Bise» 
ricii toată comoara de însuşiri atât 
de necesare de»a»lungul acestei de» 
cade istorice. 

Votul adunării eparhiale de acum 
zece ani voia să aşeze în scaunul 
de episcop al capitalei Ardealului 
înainte de toate un cărturar potrivit 
mediului de aici şi tendinţelor de 
spiritualizare a vieţii bisericeşti. Nu 
s'a înşelat câtuşi de puţin în aştep» 
ţările sale. Arhipăstorul nostru s'a 
dovedit un continuator al marilor 
vlădici cărturari. Mânuind cu măie» 
strie condeiul, propoveduirea sa are 
totdeauna o impecabilă ţinută lite
rară, adânceşte problemele teologice, 
printr'o analiză fină şi îşi îmbracă 
expunerea într'o haină atrăgătoare, 
accesibilă tuturor. Teologul preocu» 
pat a prinde sensul divin al evan» 
gheliei, continuă astfel opera de 
exeget, cu mai puţină critică eru» 
dită, dar cu mai mult profit pentru 
întărirea credinţei vii. Temeinicia 
fondului şi frumuseţea stilului carac» 
terizează deopotrivă pastoralele dela 
praznice, cuvântările sinodale şi pre» 
dicile rostite la orice prilej sărbăto» 
resc. Tratând subiecte de actualitate, 
Conferinţele sale publice posed ace» 
leaşi calităţi 5 numai că lângă masa de 
pe scenă sau dintr'o mare sală de con» 
ferinţe auditoriul se lasă mai de grabă 
fermecat de personalitatea oratorului, 

' de factura literară a discursului, de 

dicţiunea domoală şi graiul înflorit 
cu citaţii biblice şi metafore cu iz 
de poezie proaspătă. Vlădica dela 
Cluj rămâne astfel în toate împre» 
juradle cărturarul rafinat, pe care 
ne place să»l ascultăm. Sincer şi 
lipsit de artificii, are fraza totdeauna 
bine îngrijită şi spune tot ce trebue 
spus. Uneori s'ar părea că subt po» 
liteţa sa blajină se ascunde o re» 
zervă timidă, dar adâncindu«i seri» 
sul te convinge numai decât de 
conţinutul masiv al iedeilor, care se 
înlănţue fără meşteşug, ca petalele 
florilor ieşite din mâna divinului 
Creator. Arareori se întâmpină în 
opera sa invocarea preceptelor dic» 
tate de ştiinţă, cum fac unii autori, 
care totuşi i«au in deşert forţa ace» 
stei redutabile arme din zilele noastre. 
Prea Sfinţitul Nicolae Colan este 
însă un veritabil om de ştiinţă, stă» 
pân pe aparatul critic al literaturii 
sfinte şi capabil să tălmăcească cele 
mai dificile locuri ale Testamentului 
Nou. Recunoaşterea meritelor sale 
în acest domeniu i»a adus fotoliul 
dela Academia Română, unde a in» 
trat între membrii activi, ca cel de 
al treilea vlădică, după înaintaşi atât 
de iluştri ca episcopii Melhisedec şi 
Nicolae Popea. 

Ceeace a depăşit nădejdile epar» 
Maţilor din vechea ctitorie a lui 
Ştefan cel Mare este însă linia de 
conduită pastorală a luminatului ar» 
hiereu. Episcopul ortodox al Ardea» 
lului de Nord este preot mai presus 
de orice, preot creştin în cel mai 
nobil înţeles al cuvântului, sau, dacă 
vreţi, preotul autentic pe care îl cere 
lumea modernă. Smerit în păşire, şi 
totuşi cu aleasă distincţie în felul de 
a se prezenta, pare predestinat a con» 
duce poporul pe căile luminii dum» 
nezeieşti. Crede în misiunea sa şi 
de aceea pastora ţia credincioşilor o 
face în chip firesc şi ca un părinte 
bun, căutând să-i lege prin poveţe 
şi îndemnuri pline de iubire de firul 
nevăzut care duce spre împărăţia 
lui Dumnezeu. Ceeace îl preocupă 
mai cu osebire este să „zidească su« 
flétele", cum aşa de plastic se ex« 
primă, să întărescă credinţa cu ci» 
mentul convingerii. Maniera perso» 
nală prin care câştigă oamenii îi 
uşurează mult această sarcină. Unii 
cred a«şi impune autoritatea printr'o 
atitudine distantă, Vlădica din "Cluj 
ţi»se strecoară în suflet pe nesimţite. 
Zâmbetul său cuceritor nu afectează 
vre«o vanitate, e un dar spontan al 
naturii, care îl apropie de omul mo» 
dern. Dar ce bine cunoaşte Vlădica 
Nicolae această făptură a lui Dum» 
nrzeu, care se sbate in lumea de 
astăzi luptând cu ispitele unei civi» 
Uzaţii tot mai progresate, revenind 
însă tot de atâtea orí cu o căinţă 
impresionantă la izvorul nedesmin» 
ţit al adevărului şi la sânul bisericii. 
Către ea se îndreaptă povaţa pasto» 
ralelor arhiereşti chemându«o să se 
facă părtaşă învierii. Dar în aceeaşi 
vreme ţine seamă şi de masele largi, 
care«i ascultă cuvântul cu religiozi» 
tate, căutând la temeiurile lui spri» 
jin pentru credinţa proprie, mângă» 
ierea pentru dureri şi nădejdi pentru 
viitor. „Naţiile au şi ele un suflet!" 
Da, fără îndoială şi sufletul naţiei 
noastre poartă pecetea legii luí Cris» 
tos". „Căci, adaugă, inspiratul pre» 
dicator: „ne»am pomenit în lume 
ca neam creştin". Aceasta e tradi» 
ţia poporului românesc, pentru păs* 
trarea şi adâncirea ei luptă şi se 
vânzoleşte arhiereul conştient de da» 
toria sa. Martori ai acestui eroic 
apostolat putem doar adăuga, că 
un seceriş bogat acordă răsplata cu» 
venită vrednicului slujitor: nicăiri 

înţelegerea din cuprinsul bisericii nu 
pare mai desăvârşită, ca în această 
eparhie şi niciodată n'a fost mai 
strânsă solidaritatea celor ce urmează 
un steag creştin, ca în zilele acestea 
de :'sbucium, înseninată de povaţa, 
grija şi iubirea părintescului lor vlă» 
dică. 

Lipseşte, admitem ceva din pro» 
filul, pe care am încercat să»l schi» 
ţăm aici: crezul politic şi atitudinea 
sa faţă de mal marii puterii lumeşti. 
După noi însă Prea Sfinţitul Nico» 
laer Colan -e departe de a se pasiona 
pentru lupta politică. Cunoaşte toate 
pulsaţiile neamului său, l»a urmărit 
în visurile lui mari- şi a cultivat, 
mai ales în inima tineretului, senti» 
mentul celui mai nobil patriotism. 
In concepţia sa însă acţiunea poli» 
tică rămâne tot numai o datorie de 
îndeplinit, ca o slujbă la altar, cu 
credinţă şi devotament întreg. De 

aceea a servit ţara când i s'a cerut, 
ca ministru, dar s'a socotit obligat 
să rămână alături de poporul său şi 
după izbeliştea judecăţii dela Viena, 
nu pentru a«şi făuri un piedestal 
politic, ci spre a vărsa încredere în 
suflete, a îndemna la rezistenţă prin 
pilda umilinţii, la care a fost supus, 
şi a vesti „raiul nou", care înflo» 
reşte după înviere. 

După ce a trecut „cumplitul vâr» 
tej" providenţa l»a învrednicit pe 
Şaguna cu aproape un sfert de veac 
pentru a se închina marilor realizări, 
ce trebuiau zidite în locul ruinelor 
lăsate de dezastru. Să nădăjduim, că 
bunul Dumnezeu, va dărui şi arhie» 
reului nostru un veac lung, ca să 
albă răgaz a înfăptui tot ce crede 
folositor bisericii şi neamului. Raiu 
nou pe pământ nu înfloreşte, decât 
prin strădanie necontenită şi prin 
muncă fără preget. Ele hotărăsc şi 
destinul nostru. 

SILVIU DRAGOMIR 

PRINOS 
r, în văgunile munţilor, cuiburi de 
lumină, se făuresc zorile zilei, zorile 
neamului. 

Negoiul, baltag de piatră drume
ţiilor româneşti, s'a proptit la coti
tură de drumuri şi veacuri, aşteptând 
sosirea „împăratului". 

„împăratul cel Bătrân", priveşte 
cu luminele dimineţii câmpia tran
silvană, deşteptând om şi fiară la 
porunca zilei: munca. 

Ingenunchiaţi, cu aburii trudei şi-a 
somnului muncit de griji, supuşii tri
mit prin crainicul vânt, rugăciune de 
dimineaţă:" Mărire Ţie Doamne, Mă
rire Ţie!" 

„împăratul cel Brătrân", arătând 
semn către înălţimi, zideşte cerni
şi balta albastră se naşte luminân-
du-se din porunca gândului Său. 

Şi astfel: se face ziuă. 
Undeva, departe, între dealuri, se 

aude molcom, prin surzenia depăn 
ţărilor, dangăt de clopot. Grav şi 
spuzit de veselie. Dangătul clopotului 
mare din Valea Feleacului, care-şi 
plânge morţii şi-şi numără vii. 

începe, în zi de Sân' Petru, „utre
nia eroică" a neamului drepteredin-
cios. La vremea pomenirii, se aud 
nesfârşite şiruri de nume: Ion, Ni
colae, Vasile, Ană, Mărie... După 
fiecure nume, clopotul îngenunche 
în dungă cu'n sunet prelung. 

„împăratul cel Bătrân" ascultă din 
muntele Sionului Valah, deslegând 
ecoul fiecărui cuvânt: „Ioon, Nico-
laae, Vasilee, Anăă, Măriee!"... 

Aprinde atunci limină mai vie, ca 
să vadă prin bezna abia descheiată, 
pe liimghisitor. Să-l vadă şi să-l 
scrie cu osebire în cartea vrednicilor, 
pentru veşnica amintire, la ziua ju
decăţii de apoi. 

* 
Şi-l amintea de acum zece ani, 

când îl miruise cu har ca vlădică 
peste Neamul Valah. Argintul vremii 
schimbase puţin chipul, înflorindu-i 
crini albi la tâmplele-i arse de focul 
credinţa şi dreptăţii neamului său. 
Schimbase vremea, după rit bizantin, 
faţa luminoasă a „Sutaşului", da în 
schimb inima, inima în care „împă

ratul cel Bătrân" citeşte fără de 
oprelişte, inima-i crescu-se pogan. 

Inima-i crescuse munte de lumină 
şi râvna dreptcredinciaasă rodise „foc 
viu" în toate câte se învrednicise a 
face. 

In biserica cea mare liturghisea 
„Sutaşul" cu sobor de bătrâni şi ti
neri alăturea. Mai ales tinerii cres
cuţi după voia inimei sale şi bătrânii 
care se împotriviseră cu sârg „odih
nei", rodind totdeauna sfat şi faptă 
de pricepuţi dascăli şi'nir'aleşi mun
citori pe ogorul credinţii. 

Intre toţi, „Sutaşul Nicolae" era 
cel mai mare prin puterea dragostei şi 
prin râvna împlinirii dreptei credinţe. 
Cel mai plin de umilinţă biblică» 
asemenea Marelui Său Stăpân. 

Vorba lui: melodia serafic cuvân
tul Evangheliei, dăndu-i iz de bună 
şi plăcută tămâie cronicărească, bine 
şi cucernic primită în ogorul inimilor 
creştine. 

Slova lui: făcea să înflorească 
„florile dalbe"- i credinţi şi rodea cea 
mai multă azimă ptntru mântuirea 
norodului. 

Şi văzându-l astfel „împăratul cel 
Bătrân", s'a bucurat foarte, lumi
nând coama munţilor mai viu, după 
chipul bucuriei Sale, şi Văile Felea
cului s'au umplut de lumină precum 
candelele „fecioarelor înţelepte". Era 
lumina aceasta mare cu putere pă
mânteană, aprinsă de inimile vala
hilor desrobiţi, da prin lucirea ei fără 
seamăn, era parcă lucrare voită dela 
Dumnezeu. 

„împăratul cel Bătrân şi veşnic" 
s'a apropiat atunci de Catedrală şi 
mâna Sa cea dreaptă, mai străluci
toare decât puterea vederii şi mai 
blândă decât mângăerea nădejdii 
pentru cel surghiunit, a pus-o peste 
creştetul celui îngenunchiat, zicând: 

„Slugă bună şi credincioasă, peste 
puţine ai fost pus, peste multe te 
voiu pune!" ţ 

Şi ca un ecou prelung, duh din 
duhul cerului şi-a pământului, popo
rul a pornit a cânta: „Intru mulţi 
ani Stăpâne!" 

GHEDEON 
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ARHIEREUL PROFESOR 
La prazwcul sf. Apostoli Petru şi 

Pavel se împlineşte un deceniu, de 
când Profesorul şi Rectorul Acade
miei Teologice din Sibiu, Dl. Nicolae 
Colan ales Episcop al Eparhiei noa
stre, a fost instalat în scaunul ar
hieresc al vrednicului înaintaş Nico
lae han. Se lucrase mult pe toate 
tărâmurile în reînfiinţată ctitorie a 
lui Ştefan cel Mare, pe meleagurile 
Clujului, ajunse sub oblăduire ro
mânească. Din nimic, prin dârza 
voinţă a încercatului luptător septe-
genarul Vlădică Nicolae Ivan, s'a 
ridicat reînviata Episcopie, la strălu
cirea aşezămintelor surori din Tran
silvania. A lăsat totuşi o moştenire 
grea. Noului ales îi revine sarcina 
consolidării şi desăvârşirii lucrării în
cepute. Conştient de această chemare, 
în duhul strădaniei şi jertfelniciei 
apostolice, cu bărbătească hotărî re. 
Nicolae Colan continuă să tragă 
brazda începută. Iscusit la minte, 
cântărit la vorbă, bun la suflet, în
armat cu o frumoasă cultură teolo
gică şi literară, repede se încadrează 
în noua chemare. 

Dacă în momentul alegerii mai 
erau unele îndoieli asupra posibili
tăţilor de a duce sarcina păstoririi 
Clujului în acelaş ritm cu anteceso
rul, la câteva luni după înscăunare, 
încrederea şi siguranţa unanimă a 
fost câştigată. 

E lung drumul făcut în cei zece 
ani. E lung şi plin de greutăţi şi 
obstacole cunoscute doar de marii 
conducători de destine din timpuri 
de bejenie. Neamul şi biserica ajung 
Ia o mare răscruce. Toate puterile 
vitale sunt puse la încercare. Istoria 
se scrie cu sânge, suferinţă şi ho-
tărlri eroice. In aceasta luptă de 
izbăvire naţională Episcopul Nicolae 
Colan îşi are pjrtea lui de contri
buţie. 

Dar nu pe această pantă vreau să 
urmăresc amintirile deceniului trecut. 
Menirea urmaşilor este, de a cântări 
după dreptate faptele. înaintea ochi
tor stăruie mai mult figura arhie
reului profesor. E unul din aspec
tele multilaterale ale activităţii P. Sf. 
Sale. 

Se desemnează această figură în 
deosebi în cei 4 ani de stăpânire 
streină asupra Transilvaniei de Nord. 

De altfel, precum era firesc, pro
fesorul ajuns arhiereu nici un mo
ment n'a întrerupt contactul cu şcoala 
de toate categoriile. în cadrul preo
cupărilor pastorale, a găsit totdeauna 
timpul necesar pentru studiu, inspecţii 
şcolare, conferinţe didactice şi pentru 
legătura strânsă cu profesorii, stu
denţii şi elevii. Prin acest contact a 
căutat să Introducă un duh nou în 
şcoală, un duh de dragoste faţă de 
aşezămintele strămoşeşti, de muncă 
intelectuală, de ordine şi disciplină, 
de apropiere intre arhiereu, profesori 
şi tineret. Biblioteca lui personală e 
pusă la dispoziţia profesorilor dela 
Academia Teologică. An de an bib
lioteca Academiei se îmbogăţeşte cu 
opere de valoare, fie donaţii perso
nale, fie prin înţelegătoarea contri
buţie materială a Episcopiei. Şi de 
îndată ce situaţia financiară a Epar
hiei i-a permis a instalat Academia, 
într'o clădire nouă corespunzătoare, 
amenajată cu tot confortul şi utila
jul didactic necesar unei bune pre
gătiri. Studenţilor le înlesneşte posi
bilitatea de studiu, ajutândui cu 
burse, până la echivalentul întreţi
nerii gratuite. Tipografia o pune la 
dispoziţia Academiei să-şi poată ti
pări Anuare din ce în ce mai volu
minoase. Iar profesorilor le face con
diţii avantajoase de tipărire şi des
facere. 

înţelege râvna şi greutăţile fiecărui 
profesor, venindu-i în ajutor de câ-
teori este nevoe. Cunoaşte şi apre
ciază pe tinerii studenţi de pe băn
cile Teologiei. Zelul de studiu, buna 
purtare, entuziasmul pentru misiunea 
preoţeasca le-o răsplăteşte nu numai 
în Academie ci şi la numirea în pa
rohii. 

Dar ori cât de viu ar fi fost con
tactul cu Academia şi şcoala peste 
tot până în toamna anului 1940, e 
departe de ceeace urmează după a 
ceasta dată. De-atunci Arhiereul intră 
în şcoală ca profesor de Noul Tes
tament. 

în Septemvrie 1940 Academia Teo
logică rămăsese numai cu 2 profe
sori titulari. Era şcoala care cu orice 
preţ trebuia să funcţioneze, pe deo
parte pentru a pregăti preoţi pentru 
două eparhii văduvite în bună parte 
de păstori sufleteşti; pe de altă parte, 
alături de Academia Teologică soră 
erau singurele instituţii de cultură 
religioasa şi naţională spre cari se 
îndreptau toate privirile neamului 
obidit şi prin cari trebuia să se afirme 
cultura românească. 

In luna Octomvrie tinerii studenţi 
rămaşi fără nicio posibilitate de a-şi 
continua studiile se îndreaptă spre 
Teologie. P. S. Sa ia o hotar re eroică: 
Academia îşi va deschide porţile în 5 
Noemvrie, completându-se corpul pro
fesoral prin consilierii Eparhiali, doi 
profesori suplinitori recrutaţi dintre 
profesorii de liceu râmaşi în Cluj şi 
însuşi premtrge cu exemplu de abne
gaţie şi muncă, luând disciplina Nou
lui Testament. Cursurile s'au înce
put cu o însufleţire şi o voinţă de 
muncă egalate doar de acţiunile ho-
tărîtoire ale timpurilor de bejenie. 
De două ori la săptămână cu o re
gularitate matematică Episcapul apă
rea la ora 9 în cancelaria profeso
rală, ca să şi ţină cele 4 ore săptă
mânale de cursuri Neo-Testamentare. 
Un gest încurajator pentru profesori 
şi studenţi, un gest de jertfelnicie şi 
muncă în plus, care trebuia suplinita 
în oare de muncă până noaptea târ
ziu. A redevenit iarăşi profesorul, 
care lăsase în urmă 14 ani de acti
vitate ştiinţifică. Intre profesori este 
colegul şi nu arhiereul, fără a căuta 
vreo dată să-şi impună voinţa, dis
cutând dela egal la egal toate pro
blemele şcolare la ordinea zilei. Intre 
studenţi este profesorul stimat şi iu
bit nu pentru calitatea de arhiereu, 
ci pentru frumuseţea cursurilor. Zi 
de zi se sudează legăturile trainice 
între şcoală şi arhiereu, cari vor ră
mânea neştirbite în sufletul tuturor 
profesorilor şi studenţilor din acea 
epocă de luptă şi râvnă deosebită. 
Dar anii 1940—44 au format o tra
diţie care nu se mai şterge. Episco
pul Nicolae Colan, cu toate că azi 
catedrele îşi au titularii lor, a dorit 
să figureze în Programul de învă
ţământ cu 2-ă ore săptămânal de 
„ConferinţeNeo-Testamentare". Con
tinuă a rămânea profesorul de eri. 
Şi aceasta spre binele Academiei şi 
cinstea arhieriei. Academia se bu
cură în afară de un prestigiu deo
sebit, e pusă în afară de fricţiunile 
inerente instituţiilor surori faţă de 
forurile conducătoare, face faţă tu
turor greutăţilor timpurilor pe cari 
le trăim prin hotârîri luate în comun 
cu căpetenia bisericească; iar Epis
copul mandatar ol Mântuitorului în 
mijlocul poporului credincios, urmând 
tradiţiei apostolice este în primul rând 
propovăduitor al evangheliei şi edu
cator al viitorilor păstori sufleteşti, 
cunoscăndu-i dela începutul formării 
lor. Prin această frăţească colabo
rare între Episcop şi şcoala teologică, 

la aparenţă de mică importanţă, stă 
•in picioare principiul străvechi şi sin
gur co răspunzător, că biserica îşi 
formează clerul ei. 

A rodit şi pe tărâm literar teolo
gic ultimii 6 ani de profesură ai P. 
S. Sale. Consecutiv la scurte inter
vale tipăreşte în două ediţii tradu
cerea după original a Noului Testa
ment; „Omul cel nou" şi „In legături". 

Trei lucrări cari zidesc sufletul 
preoţilor noştri. Toţi câţi apnciem 
strădania dăscălească a Episcopului 
Nicolae Colan, la împlinirea primu
lui deceniu de Arhierească păstorire 
îi urăm sănătate, viaţă lungă şi pu
tere de muncă, aşteptându-l să con
tinue a coborî în mijlocul nostru ca 
profesor. 1 

Dr. L. G. MUNTEANU 

Vlădicul Nicolae, exponent 
al culturii nationale 

Neamul românesc este un 
neam adânc creştin. Creştinis
mul a lucrat ca cel mai de 
seamă factor spiritual la însăşi 
întocmirea firii lui şi va lucra 
mereu tot timpul cât această 
fire nu va fi alterată în struc
tura ei. De aceea sufletul ro
mânesc şi toate creaţiunile lui 
autentice, cultura specific ro
mânească, poartă pecetea creş
tină. De aceea şi personali
tăţile cele mai reprezentative 
ale culturii româneşti sunt a-
celea ale căror inimă, cuvânt 
şi faptă desvăluesc organică 
împletire între duhul creştin şi 
duhul neamului. 

In lumina acestei constatări, 
ne bucură faptul şi ne mândrim 
cu el, că Arhiereul nostru, Epis
copul Nicolae, este astăzi per
sonalitatea care reprezintă, în 
gradul cel mai înalt şi în cea 
mai expresivă formă, această; 
fericită îngemănarea unei înalte 
şi multilaterale culturi ca o in
tensă şi curată trăire ortodoxă. 
Aşa îl arată firea-i blândă şi 
caracterul armonic, aşa il înfă
ţişează cuvântul cald şi slova-i 
măiestrită, aşa îl prezintă fru
moasele năzuinţe şi faptele ho-
tărîte, în toate demnităţile pe 
care Biserica şi Patria i le-a 
încredinţat. La nicio altă per
sonalitate nu întâlnim o atât de 
armonioasă îmbinare între gând 
şi tărie, între erudiţie şi viaţă 
şi o atât de desăvârşită iden
tificare cu sufletul neamului, 
cu idealurile, bucuriile şi du
rerile acestuia. 

Activitatea culturală a Vlă-
dicului Nicolae este prea bo
gată, ca să poată fi expusă în 
câteva rânduri. Cel mult i se 
poate arăta spiritul în care se 
desfăşoară. Şi acest spirit este 
cel creştin-naţional. Permanen
ţele spiritului românesc sunt 
liniile directoare ale multiplei 
şi rodnicei activităţi pe terenul 
culturii a Vlădicului Nicolae, 
care aparţine deopotrivă şi Bi
sericii şi teologiei şi literelor 
româneşti. De aceea vedem în 
Vlădica Nicolae un exponent 
al culturii naţionale. 

Iată pentru ce Arhiereul no
stru nu putea lipsi din incinta 
celei mai înalte instituţii a cul
turii româneşti, a cărei presti

gioasă ilustraţie este. Aşa au 
şi socotit cu toţii, atunci când 
cu glas unanim a fost chemat 
la Academia Română. 

într'o vreme, mulţi dintre re
prezentanţii ştiinţei şi artei ro
mâneşti, sub influinţe străine 
de firea neamului nostru, s'au 
despărţit sufleteşte de creşti
nismul românesc sau l-au pri
vit cu indiferenţă. Opera de re
aducere a intelectualităţii ro
mâneşti pe linia rostului nostru 
şi demnităţii noastre de neam 
creştin, operă încă nesfârşită, 
n'a fost şi nu este uşoară, dar 
ea şi-a găsit în Arhipăstorul 
nostru, de un sfert de veac în
coace, pe lucrătorul cel mai 
vrednic, mai neobosit şi mai 
cu prestigiu printre oamenii de 
cultură. Prin atitudinea sa, prin 
cuvântul şi prin scrisul său a 
exercitat o influinţă hotărîtoare 
în această privinţă, Căci s'a 
văzut de pretutindeni că în scenă 
a apărut o personalitate excep
ţională. De aceea a fost şi este 
ascultat ca necontestat condu
cător spiritual. Şi astfel, dascăl 
preţuit şi respectat, traducător 
şi tâlcuitor al Sfintelor Scrip
turi, multă vreme conducător 
de revistă bisericească cu înalt 
prestigiu ştiinţific, publicist de 
superioară factură, însufleţitor 
al forţelor neamului prin duhul 
lui Hristos, colaborator neobo
sit la opera de zidire a unei 
vremi nouă,-luminat îndrumător 
cultural, mângâietor şi oţelitor 
de suflete în vreme de cum
pănă grea, Apostol deschizător 
de zavişti nouă, Vlădica Nicolae 
se înalţă ca un luceafăr străluci
tor spre care mii şi mii de ochi 
se îndreaptă cu dragoste, cu 
nădejde şi admiraţie. In toată 
istoria noastră, rar s'a mai în
tâmplat ca un arhipăstor să fie 
simţit de întreaga obşte româ
nească, dela clasele sociale cele 
mai de sus până la smeriţii 
ciobani, atât de al nostru, ca 
Vlădica Nicolae. 

Pentru sine, acesta e cel mai 
frumos omagiu ce i-1 putem 
aduce; iar pentru neam, motiv 
de întărire a încrederii în for
ţele lui creatoare de cultură. 

Prof. Dr. I. TODORAN 



şi tineretul şcolar 
nu-i mai puţin adevărat faptul că de 
felul cum este crescut şi educat acest 
tineret depinde viitorul lui şi al na
ţiunii din care face parte. Departe 
de noi gândul să contestăm valoarea 
educativă a Învăţământului care se 
face în şcoalele Statului, nu putem 
totuşi să trecem pe lângă faptul că 
multe din lipsurile vieţii sufleteşti se 
datoresc acestor scoale care au făcut 
atâtea experienţe pe spinarea bieţilor 
elevi încât mulţi dintre ei au eşit în 
viaţă fără de o normă precisă de 
orientare. Şi nimic nu-i mai rău de
cât a oscila încontinuu între o ex

tremă şi alta. Faţă de această situa
ţie, şcoala confesională rămâne tot
deauna pe linia ei bine definită, în 
veşnică năzuinţă de a lumina min
tea şi de a încălzi inima la focul 
învăţăturilor Evangheliei Domnului. 
Cu ce suflet a muncit şi munceşte 
Vlădica Nicolae în această lăture, o 
spune tineretul nostru, care-1 încon
joară pretutindenea cu dragoste şi-i 
ascultă bunele poveţe. Păstorul şi 
tinerii lui păstoriţi formează un splen
did buchet de flori cari toate cresc 
la lumina şi oblăduirea bisericii. In 

j mijlocul lor, Prea Sfinţia Sa se simte 
( în mijlocul familiei mari a Nea-
' mului. 
I Pr. AUG. FAUR 

MUNTE DE LUMINĂ 

Stăpân pe aici te-a rânduit pronia şi noi: gloata, 
Ca să întorci vremii şi destinului crud roata; 
Valah cu suflet luminos de ţăran şi creştin pe dindouă: 
Aşa Vlădică la aşa vremi, ne trebuia nouă. 

Făcut-ai făcut din hatul Feleacului nădejdilor cârjă 
Şi din credinţă, cetate între cetăţi, asemenea dârjâ; 
Credincios turmei, ai rămas s'o petreci printre haini, 
Vremea schimbându-ţi coroana de spini în coroană de crini. 

Şi-ai rânduit cu azima credinţa cărare de lumină pentru rumâni 
Ca Moise, prin pustia ungurească de răutate şi mărăcini; 
Da mai drept ca acela, în cuget şi 'n fapte curat 
Ai ajuns să vezi vremea trecerii nedreptului hat 

Umilindu-te, virtutea te-a înălţat cât munţii, cât cerul 
Bucurie făcând neamului tău şi Celui de Sus: Oierul. 
De aceia ţăranii, zâlerii din şteampuri şi moaţele toate 
Cu prunci, cu dieci şi cu popi, stau azi în juru-ţi cetate. 

Şi inima lor: aur mestecat cu doină, cu sânge şi zgură 
Arieş de zloată s'o pornit spre Tine năvalnic să cură: 
Toţi te vor dascăl şi peste duhul valah, împărat; 
Munte-de-lumină-Nicolae, Vlădică şi obştei fârtat. 

DOINITA CIREŞ 

EPISCOPUL NICOLAE 
animator al apropierii între cele două Biserici româneşti 

Episcopul Nicolae 
Faţă de tendinţele de laicizare tot 

mai pronunţate ce s'au observat pe 
marginea învăţământului, Prea Sfin
ţia Sa Episcopul Nicolae, nu odată 
a încercat să convingă oficialitatea 
că se face o greşală care ne va costa 
mult. Evenimentele i-au dat dreptate. 

Arbitrajul dela Viena a frânt în 
două trupul Ardealului şi odată cu 
aceasta cei râmaşi să-şi ducă soro
cul pe pământul stăpânit de străini, 
pe lângă alte umiliri, au fost ne
voiţi să-şi instruiască copiii în nişte 
instituţii cari numai potrivite spiri
tualităţii româneşti nu au fost. In 
această situaţie, singura lor mângăere 
şi nădejde era Biserica. S'au legat 
copiii de Biserică cu nădejdea omu
lui care se vede naufragiat în mij
locul unei ape înfuriate de furtună. 
Şi nu s'au înşelat în aşteptările lor. 
Prea Sfinţia Sa Episcopul Nicolae 
n'a scăpat nici un prilej spre a fi 
în mijlocul lor. Ca să poată citi slovă 
românească, scrisă de fii neamului 
ce au rămas să ducă greul alăturea 
de ei, în fiecare lună li se punea la 
dispoziţie un număr considerabil de 
exemplare din revista „Viaţa Ilustrată". 
Revista umbla din mână în mână, 
până ajungea să fie citită şi de cel 
din urmă elev. Stimulaţi în felul a-
cesta de luminatul nostru ierarh, n'au 
fost rare cazurile când însuşi elevii 
au căutat să trimită micile lor în
cercări la redacţie. Unele dintre ele 
au văzut lumina tiparului, vădind 
alese aptitudini literare. In acest sens 
a ştiut folosi şi cărţile ce apăreau în 
Editura Episcopei noastre. N'a fost 
elev, în răstimpul anilor de obidă, 
care să nu primească asemenea cărţi. 
Indiferent de rezultatul obţinut la 
studii, cu prilejul sfârşitului de an 
fiecare îşi primea cartea din care 
putea aduna ceva pentru viaţă. 

Cu un asemenea suflet, nu-i mi
rare că Prea Sfinţia Sa a ajuns în 
centrul preocupărilor şcolăreşti. Ser
bările de sfârşit de an şi în special 
examenele de religie, care se făceau 
cu mare fast, vor rămâne încă multă 
vreme vii în amintirea tineretului 
nostru. Era în acel prilej o zi de 
sărbătoare care aducea în clasă, pe 
lângă parfumul florilor şi acel aer 
patriarhal şi românesc specific ma
rilor înfrăţiri între şcoală şi biserica 
neamului. 

După cum era de aşteptat, odată 
cu schimbările din toamna anului 
1944, dela sine urma ca şi ritmul 
şcoalelor să se schimbe. Şi Prea 
Sfinţia Sa Vlădica Nicolae a fost cel 
dintâi care a pus piciorul în prag. 
înţelegerea care a aflat-o la con
ducătorii şcoalei, i a ajutat să des
chidă un liceu confesional mixt în 
clădirea liceului „Principesa Ileana", 
iar pentru anul şcolar, care acuma 
se sfârşeşte, acest liceu să-I bifurce, 
unul pentru băieţi şi altul pentru fete. 

Chiar dela început, şcoala Vlădi-
cului Nicolae s'a bucurat de încre
derea părinţilor şi a elevilor. Auto
ritatea de cărturar şi luminat îndru
mător al tineretului a atras odată cu 
simpatia copiilor şi bucuria profeso
rilor din localitate. Şcoala noastră, 
ieşită ca din pământ, s'a văzut în
conjurată de o serie de persoane alese, 
iar acolo unde împrejurările n'au în
găduit să avem profesor potrivit, s'au 
grăbit profesorii de Teologie să umple 
golurile. S'au înfrăţit în felul acesta, 
profesorii secundari cu cei dela Aca
demia Teologică, iar elevii au putut 
să cunoască mai de vreme atmos
fera de aleasă prietenie, care se face 
între şcoala secundară şi una de 
structură universitară. 

Dacă e adevărat că tineretul re
prezintă sufletul de mâine al naţiei, 

La zece ani de rodnică acti
vitate arhierească, P. S. S. Ni
colae merită în plin să fie în
conjurat de dragostea şi recu
noştinţa tuturor Românilor, dar 
mai ales a acelora din Ardea
lul de sus. 

Arhiereul blând a fost cunos
cut întotdeauna ca om al păcii 
şi al înfrăţirii întru Hristos. De 
aceea în cei patru ani de grea 
robie, pentru noi, cari am rămas 
aici, colaborarea frăţească din
tre cei„doi mari" ai Bisericilor 
noastre, Nicolae şi Iul iu, n'a 
însemnat o surpriză. Totuşi su
ferinţa şi prigoana, suportate 
deopotrivă, ne-au apropiat mai 
mult: poporul nostru şi-a pus 
toată nădejdea în cei doi stâlpi 
ai Bisericii şi neînfricaţi tribuni. 
Duhul împăciuitor i-a înfrăţit 
atât de mult, încât bieţii români 
de pretutindeni" priveau la ar
hiereii lor ca la „doi ochi într'o 
lumină", ochii ce trebuiau să 
călăuzească neamul în lumina 
Evangheliei şi ca la „doi brazi 
dintr'o tulpină", brazi cari nu 

închinare P. S. S. Nicolae Colan, 
al Vadului, Feleacului si Clujului. 

s'au încovoiat nici nu s'au rupt, 
în ciuda tuturor loviturilor vrăş
maşe. 

împreună lucrarea arhiereilor 
ne-au înfrăţit inimile noastre 
ale tuturor şi ne-au insuflat un 
singur gând: apărarea creşti
nismului românesc şi a româ
nismului creştin. 

In această râvnă creştină, am 
avea atâtea de spus. N'a fost 
iniţiativă, n'a fost întreprindere 
în interesul neamului fără ca 
cei doi arhierei să nu se sfă
tuiască împreună. Iar când Ia 
diverse aniversări sau cu ocazia 
diferitelor praznice îi vedeam 
pe cei doi arhierei îmbrăţişaţi 
frăţeşte, ochii ni se urnpleau de 
lacrimi de bucurie. 

Am fi nedrepţi dacă am crede 
că numai suferinţa comună ne-a 
apropiat. După eliberare P. S. 
S. Lor au rămas aceiaşi, ba 
am putea spune că au mers şi 
mai departe. 

Impresia lăsată prin partici
parea P. S. S. Nicolae la una 
din conferinţele organizate de 
asociaţiile unite, în Postul Mare, 

nu se va şterge niciodată. Poate 
e întâiul pas de acest fel făcut, 
în atari împrejurări, de un înalt 
arhiereu ortodox. 

Vor rămânea însă epocale 
cuvintele cu care şi-a încheiat 
P. S. S. Nicolae conferinţa ţi
nută tot în Postul Mare din 
acest an, în Sala Teatrului Na
ţional, de faţă fiind şi P. S. S. 
Iuliu: „...în anii de grea urgie 
am mers mână în mână. Avem 
acelaş Dumnezeu, ne închinăm 
aceluiaş Hristos şi în aceeaş 
formă — numai că unii ne în
chinăm în spirit, ceilalţi în duh 
— unii cerşind dela Dumnezeu 
îndurare iar ceialalţi milă. Dar 
peste toate acestea în fiecare 
Duminecă Ia Sf. Liturghie ros
tim: Să ne iubim unul pe altul". 

întru mulţi ani, Stăpâne! 
Pr. NIC. PURA 

O INSPECŢIE 
Termenul este impropriu fiindcă 

inspecţia implică inspectori, plan de 
lecţii, procese verbale şi alte forma
lităţi. Ori, Episcopul nostru este de
parte de toate aceste ritualuri oficiale. 
Prea Sfinţia Sa ne face „vizite", după 
cum însuşi Ie-a numit, vizite cole
giale, de dascăl cu experienţă mai 
îndelungată, şi cu multă, foarte multă 
dragoste şi înţelegere pentru sufletul 
copiilor. Totuşi noi, profesorii, le zi
cem inspecţii, fie dintr'o obişnuinţă 
profesională, fie din dorinţa ce o 
avem întotdeauna să „eşim bine", 
mai bine ca la oricare altă inspecţie. 

Intr'una din zile, o zi de vară se
nină şi caldă, lecţia de sinteză se 
desfăşura greu şi din negura uitării 
şi din moleşala atât de caracteristică 
ultimelor zile de şcoală. Prin feres
trele deschise pătrundea odată cu 
căldura de afară şi liniştea ceasuri
lor din preajma amiezii. Zvonul ora
şului se auzea numai din când în 
când, stins şi îndepărtat. Elevii ar 
fi fost mai bucuroşi să asculte decât 
să răspundă, să asculte poveşti din 
alte lumi şi din alte vremi. 

Uşa se deschide deodată şi apare 
Prea Sfinţia Sa Episcopul Nicolae^ 
urmat de secretarul eparhial şi de 
directorul şcoalei. Ca prin farmec 
clasa se înviorează, răspunsurile sunt 
răspicate şi limpezi. Cronicari şi mi-
tropoliţi, clerici şi mireni, apostoli 
ai latinităţii şi unităţii neamului co
boară printre noi, sub privirea lim
pede şi zâmbetul binevoitor al epis
copului cărturar. întrebările Prea Sfin
ţiei Sale, întrebări de sinteză şi de 
coordonare a cunoştinţelor sunt fră
mântate cu hărnicie şi cu râvnă. 

Sfârşitul orei vine pe neaşteptate, 
întrerupând o comuniune de idei, de 
sentimente româneşti şi creştineşti 
izvorîte dintr'un izvor autentic şi a-
bundent. 

M. I. 

„Dumnezeu este sprijinitorul 
picioarelor drepte şi cine se luptă 
pentru dreptate, se luptă pentru 
Dumnezeu." 

(N. Bălcescu) 



Episcopul Nicolae: Exemplu 
de atitudine româneasca 

secretar consistorial şi profesor că, 
nu era numai un simplu admirator 
al muzicii şi cântării, ci era un cul
tivator priceput şi sprijinitor direct 
al frumosului. Activând chiar ca vio-
iinist, dirijor de coruri, membru activ 
în diferite reuniuni corale şi mem
bru ales în comitetele lor de condu
cere la Braşov, Sibiu, comuna na
tală Arpătac, în refugiu prin Basa
rabia, apoi ca membru ajutător, o-
norific şi preşedinte al diferitelor 
societăţi corale religioase, dovedeşte 
cu prisosinţă sprijinul efectiv şi mo
ral pe care a înţeles să-1 dea culti
vării cântului. 

In decursul celor 10 ani de păs
torire la Cluj, festivităţile şi produc
ţiile religioase şcolare, concertele so
cietăţilor corale bisericeşti aranjate 
în săli festive, în biserici, la Cole
giul Academic sau la Teatrul Naţio
nal, au fost întotdeauna onorate cu 
înalta prezenţă a Prea Sf. Sale, ri
dicând astfel prestigiut şi solemni
tatea acestora. 

înzestrat cu o fire blândă şi cu 
un suflet mare, P. Sf. Sa propovă-
dueşte buna înţelegere între fraţii 
români de confesiuni diferite şi nu 
ezită a lua parte la concertele reli
gioase date de reuniunea corală 
greco-catolică, în bisericile lor. De 
curând am fost matorul ocular când 
in Biserica „Universităţii", la con
certul corului unit, la care ca prim 
punct s'a intonat cântarea arhie
rească: „Pe dispunătorii şi,Arhiereii 
noştrii..." în timp ce Prea Sf. Lor 
Episcopii fraţi şi prieteni români 
Nicolae Colan şi Iuliu Hossu intrând 
în biserică se aşezau înpreună în 
aceiaş strană arhierească. 

Prea Sf. Sa întemeind o şcoală 
de cântăreţi la Nuşeni, la un an după 
instalare ca Episcop, a înţeles ca să 
dea cuvenita importanţă cântării re
ligioase de strană, îngrijindu-se de 
educaţia culturală şi morală a can
torilor bisericeşti din Eparhie, cari 
sunt secundatorii preotului slujitor în 
toate slujbele religioase. Perfecţio
narea, purificarea şi uniformizarea 
cântărilor bisericeşti se poate face 
numai în şcolile teologice şi canto-
rale sub instrucţia şi supravegherea 
conştiincioasă a profesorului de tipic 
şi cântare bisericească în strânsă co
laborare cu întregul corp profesoral. 

Prea Sf. Sa Episcopul Nicolae a-
vând rutina şi priceperea necesară 

în ale cântării religioase ştie cu de
plină competenţă să acorde âcestiîi 
însemnat studiu în educaţia reli
gioasă cuvenita importanţă şi pro
tecţie. Cântarea bisericeasca culti
vată şi propagată în şcoală, în bi
serică şi in păturile sociale, este pu : 

rificătoare de suflete^ ca cea mai 
perfectă manifestare a sentimentului 
religios. 

Pentru menţinea bunului prestigiu 
al cantorului bisericesc şi pentru 
buna lui pregătire în şcoala canto-
rală pe deoparte şi al continuării 
bunului raport moral şi material între 
slujitorul altarului şi secundatorul a-
cestuia, s'a obţinut de către P. Sf. 
Sa dela Ministerul Cultelor înfiin
ţarea mai multor posturi bugetare 
cantorale în comunele bisericeşti. , 

Tot asemenea în scopul preţuirii la 
justa valoare a studiului cântărilor 
religioase bisericeşti, deodată cu cel 
al tipicului bisericesc, a intervenit 
P. Sf. Sa de repetate ori la Onor. 
Minister al Cultelor pentru asimi
larea acestei catedre cu celelalte ca
tedre de studii teologice dela Aca
demia Teologică şi recunoaşterea 
drepturilor egale a profesorului ti
tular la această catedră cu a celor
lalţi profesori de teologie, obţinând 
de curând asigurări în scris că, fiind 
justă cererea, se va soluţiona în ca
drul legii de organizare a învăţă
mântului teologic în general, şi al 
Academiilor Teologice în special. 

Făcând, Ia popasul celor 10 ani 
de păstorire arhierească împliniţi al 
Prea Sf. Sale, o fugară privire retro
spectivă şi un mic bilanţ al realiză
rilor din Eparhia Cluj în domeniul 
tuturor ramurilor de cultură, inclusiv 
al cântării religioase, se poate con
stata un vădit şi folositor progres 
datorită înaltei înţelegeri, priceperii şî 
interesului deosebit ce-I are Prea Sf. 
Sa pentru to^te acţiunile frumoase 
şi nobile de folos obştesc religios-
creştin. * 

Fie ca bunul Dumnezeu să-1 în
vrednicească pe Stăpânul şi Arhie
reul nostru Nicolae cu viaţă înde
lungată, cu deplină sănătate şi pu
tere de muncă, luminându-i drumul 
înţelepciunii pe care păşeşte întru 
realizarea scopurilor nobile şi întă-
rindu i bunul gând spre a urma ne
contenit calea, adevărul şi viaţa lui 
Iisus Hristos Mântuitorul lumii. 

Prof. Dr. VASILE PETRAŞCU 

Un exemplu de mutică 

Cu greu s'ar putea închipui vre
muri mai grele pentru un vlădică 
valah, decât anii cei negri, trăiţi de 
Românii din Ardealul de Sus, după 
ce la Viena cei doi conţi şi un baron 
au tăiat în două acest pământ. 

Ungaria lui Horthy era ţara unui 
mit: mitul „coroanei de aur", care era 
îndreptăţită şi azi, ca şi acum o mie 
de ani. să robească milioane de oa
meni. 

Vlădica Nicolae a întruchipat în
săşi negarea acestui mit. A spus-o, 
din prima clipă, când şi- a pus pi
ciorul Horthy în piaţa Clujului şi a 
repetat-o la fiecare prilej Cu bun 
chip. De aceea vifor de prigoană 
nebună s'a pornit împotriva Sa şi 
a Bisericii Sale, numai fiindcă păs
tor şi păstoriţi deopotrivă, voiau să 
meargă pe calea Domnului „cu creş
tinească evlavie şi cu românească 
însufleţire". 

In cei patru ani, lungi cât patru 
veacuri, undea fost Vlădica Nicolae 
al Clujului, acolo a fost tot româ
nismul din Ardealul de susi: Niei*o 
faptă românescă, cu răsunet religios, 
politic ori cultural, nu s'a făcut în 
acele zile fără ştirea, sfatul sau în
demnul Său. A împiedecat să dea 
rod amar sporadicele înmuguriri de 
neînţelegeri între fraţi. A avut cu
vântul Său această putere, fiindcă 
toată suflarea românească era în
credinţată că peste turlele oricăror 
grupări, chiar şi peste turlele biseri
cilor surori, Vlădica Nicolae al Clu
jului, în toate cele cari ating pă
mântul, nu urmăreşte decât steaua 
călăuzitoare a neamului. 

De aceea răspunsul dat ministru
lui maghiar Jeszinszky, era însăşi 
răspunsul neamului. Jeszinszky a în
tins o mână Vlădicului nostru peste 
cadavrele celor dela Tresnea şi Ip, 
peste suferinţele şi umilinţele miilor 
nesfârşite de expulzaţi şi deportaţi, 
peste lacrimile fetelor şi bunicilor 
smulşi din sânul familiei, peste su
dorile de sânge ale tinerilor noştri 
prinşi la plug pe moşiile grofilor. 
Acea mână cerea un sprijin pentru 

orânduiala „coroanei", împotriva „pe
ricolului* rusesc: 

— „Nu e o figură de stil, Exce
lenţă", — vorbi Ministrul, „perico
lul e iminent pentru noi toţi". 

— „Domnule Ministru, abea în 
ziua când se vor împlini ceea ce pre
vedeţi dumneavoastră acum, abea 
când zăgazul de pe Car păţi va fi 
rupt, abea atunci îşi vor da ai dum- , 
neavoastră seama că şi neamul no
stru are un suflet şi drept la viaţă". 

Jeszinszky,a rămas o clipă uluit, 
privind ca la o arătare ca din altă 
lume, la impunătoarea figură a Vlă
dicului, la crucea iui mare de pe 
piept şi la barba cea căruntă. El nu 
avea de unde şti că dărzeniq răs
punsului e a unui fiu de ţăran din-
tr'un neam de ţărani şi că argintul din 
firele bărbii lui, era un dar al „co
roanei", la care se închina ministrul. 

Vlădica Nicolae al Clujului a fost 
în cei patru ani un ostaş neînfricat 
în haină preoţească, plin de demni
tate, stând de veghe lângă sufletul 
sfânt al Neamului. Şi faptele şi opera 
Şa literară ne duc la încheierea a-
ceasta. 

Una din cele mai des citate figuri 
evanghelice din opera Vlădicului Ni
colae e Sf. Ioan Botezătorul. Acel Ioan 
s'a umilit în faţa Domnului neîn-
drăsnind să-i deslege nici curelele 
încălţămintelor Lui, dar în faţa oa
menilor a stat drept, biciuindui cu 
vorbe grele pentru păcatele lor şi 
musirândul aspru pe rege, pentru 
fărădelegile lui. 

Atât din faptele Vlădicului Nico
lae, cât şi din opera Sa literară se 
desprinde o figură de luptător neîn
fricat, un apărător al sufletului nea
mului nostru împilat. 

Avem credinţa că Vlădica Nicolae 
ar fi fost gata de fapte asemenea 
Sfântului şi nici temniţa, nici chiar 
o altă Irodiadă cu „coroană de aur" 
nu Var fi putut abate dela îndato
rirea de cel dintâiu creştin şi rumân 
din Ţara de Sus. 

V. VLAD 
Primele raze ale soarelui călduţ 

de primăvară ne mângâie frunţile a-
plecate asupra unei probleme cu cal
cule lungi sau asupra unui text în
curcat, care ne dă mult de gândit. 

O scurtă privire pe geam, în suflet 
cu dorinţa de-a scăpa de munca în
cordată, ne îndepărtează puţin dela 
preocupările pur şcolăreşti. Adulme
când cu privirea bobocii, care stau să 
se spargă, colţul ierbii ieşită atât de 
timid din pământ, atenţia îmi este 
atrasă de cineva, care în grădina re
şedinţei eparhiale, în reverenzi, cu 
sapa în mână lucrează cot la cot cu 
grădinarul. In pauză aceiaşi prive
lişte; aceiaşi persoană impunătoare, 
cu barba căruntă, cu ochii vioi şi 
umezi de caldă îmbrăţişare părin
tească, care timp de patru ani grei 
a fost conducătorul sufletesc al Ro
mânilor rămaşi sub vremelnica asu
prire străină, P. S. S. Nicolae Colan, 
lucrează de zor. Lucrează cu sapa, 

o schimbă cu hârleţul sau grebla. , 
Văzându-L cum lucrează neţăr

murita stimă ce-I purtăm s'a mărit şi 
mă gândeam că pentru noi toţi — 
elevii şi elevele liceului — P. S. Sa 
este exemplul cei mai bun de urmat. 
II ştiam ca desăvârşit Ierarh biseri
cesc, II cunoşteam ca pe un literat 
de seamă, ştiam că lucrează neîn
trerupt pentru orânduirea gospodăriei 
eparhiei, dar dragostea manifestată 
faţă de munca pământului m'a mişcat 
îndeosebi. 

Văzându-L aproape zi de zi şi 
simţindu-L în mijlocul nostru îndru-
mându-ne, încurajându-ne, am ajuns 
să-L iubim cu adevărată iubire pă
rintească, iar actim cu ocazia celei 
de-a 10 aniversare întru episcopie, Ii 
dorim din suflet: Mulţi şi fericiţi ani! 

LELU TOMUŞ, elev lic. ort. 

Episcopul Nicolae Colan 
şi cântarea religioasă 

Era la 30 Decemvrie 1922 într'o 
zi de Sâmbătă seara, cu prilejul unui 
concert aranjat de Corul Episcopiei 
sub conducerea subsemnatului în sala 
festivă a Prefecturii din Cluj. Pri
vind publicul din fruntea corului, 
în timp ce mulţumeam aplauzelor, 
între alte feţe selecte din sală, mi 
s'a oferit ca primă ocazie să zăresc 
şi pe cea a Prea Sfinţiei Sale Ni
colae, fost pe acele vremuri secretar 
al Consiliului Arhiepiscopesc din 
Sibiu. 

Alesul oaspe dela Sibiu, cu a 
cărui figură blajină în modul acesta 
am luat primul contact, mi se părea 
că urmăreşte cu multă atenţie şi 
interes desfăşurarea întregului nostru 
program, stând aproape nemişcat, 
gânditor şi cu privirea-i fixă, astfel 
precum îl mai reţin şi acum în me
morie. 

| Din informaţiile primite la înlâm-
i plare atunci, mi-am putut formula 
1 mai târziu fru,moasa convingere că, 

personalitatea celui ce era destinat 
să devină al II-lea demn succesor 
în scaunul vlădicesc ai reînviatei e-
piscopii din Capitala Ardealului, în
truneşte bogate calităţi sufleteşti, între 
cari în mare măsură şi pe cea a iu
birii faţă de cântarea bisericească. 

O notă caracteristică în aprecierea 
aptitudinilor sufleteşti, cari îl înalţă 
pe om deasupra preocupărilor ma
terialiste şi-1 apropie de desăvârşire, 
este de sigur simţul artistic sau sen
timentul iubirii pentru frumos. Intre 
aceste preocupări, locul de frunte îl 
ocupă cel al muzicii, respective al 
cântării. 

Prea Sf. Sa a dat deplină dovadă 
din vârsta tinereţii, ca elev de liceu, 
ca student în teologie şi litere, ca 



N I C O L A E C O L A N , G Â N D I T O R U L 
Dincolo de cadrul festiv şl de con» 

descendenţa unul articol omagial, 
(rândurile de faţă sunt consecinţa unei 
opinii, care incidental văd lumina, 
Ih cadrul numărului festiv. 

In consecinţă ele vor depozita o 
•atitudine neconformistă şi vor aduce 
«ODcluziuni valabile dincolo de con» 
Venţional. 

« 
Personalitatea se conturează - con» 

îorm noţiune! însăşi - prin „un fel 
propriu" de a se manifesta. 

In lumea cultă „a se manifesta" -
Înseamnă a avea o concepţie, o ati» 
tudine proprie, conform căreia răs» 
îpunzi întrebărilor vieţii. 

A avea o atitudine proprie, este 
o problemă de temperament şi se 
presupune a fi un dat al fiecărei 
fiinţe umane. A avea însă un sistem, 
0 coordonare logică de răspunsuri 
la toate întrebările vieţii, este apa» 
îiajul personalităţilor „mari" (pleo» 
ftasm inevitabil) - este apanajul oa» 
toenilor superiori, personalităţilor, 
Stricto senzo. 

In istoria culturii, până la un timp, 
flbia popoarele ajunseră să aivă „gân« 
duri despre lume şi viaţă". In lumea 
evoluată indivizii cu putere de vi» 
îiune cât o naţiune, cu reprezentări 
mintale cât experienţa mileniilor, au 
ajuns să aivă ei însăşi sisteme proprii, 
„gânduri originale despre lume şi 
viaţă". Astfel de oameni pot sub» 
îtitui - c a valoare filosofică - po« 
poarele şi istoria, - numindu»se pen» 
tru aceasta „iniţiaţi", gânditori sau 
filosofi. In acest senz, o „personali» 
tate" este o existenţă care prin efor» 
tul logic a sintetizat experienţa tre» 
•cutului şi prin puterea inspiraţiei a 
trreiat pentru sine - şi prin acceptare, 
pentru toţi, - un sistem de răspunsuri 
coordonate într'un tot armonic, Ia 
toate marile probleme ale cosmosu» 
lui fizic şi spiritual. 
." Astfel de personalităţi, fie că se 
ocupă cu datele spiritului sau vă
desc căile empirice, poartă numele 
de gânditori. Valoarea lor este pro
bată de diamantul verificator a toate t 
timpul. Şi pe măsură c e un sistem 
de gândire dălnueşte fiind îmbră» 
tlşat de noi apologeţi în fiecare ge« 
îieraţle, dovedeşte a fi mai de preţ 
şl-şi dobândeşte în olimpul veşnici» 
lor năzuinţi de cunoaştere, loc pon» 
lifical. 

In cadrul unor astfel de preocu» 
pări, vom analiza sumar, persona» 
litatea Vlădicului N. Colant om, 
poet a minţii şi»a inimii, filosof şl 
creştin. 

* 
S'a fost ridicat peste „turmă" prin 

Virtutea socială înnăscută de „con» 
ducător". Virtutea de conducător, 
Bau „păstor", este o consecinţă a 
puterii de clarviziune, simţului ar» 
moniel, voinţei şi dragostei. Fără 
aceste calităţi nimeni nu poate fi 
conducător, nu poate fi păstor. 

Păstorul este şi prin aceste virtuţi 
diferenţiale, deasupra turmei, este 
prin calităţile de conducător, o per» 
tonalitate. 

Că Episcopul Nicolae are acest 
•complex de virtuţi, este concludent nu 
-atât prin laudele din cuprinsul acestei 
foi oficiale, cât mai ales prin unanima 
şi entuziasta acceptare a P. S. S. de 
către tot norodul ca „episcop". Fap» 
tul că acceptarea este însoţită de 
sentimentul dragostei, faptul că po« 
porul, „turma" îşi iubeşte „Păstorul", 
uocotlndu»l stindard, sinteza gându» 
rilor şi năzuinţelor lui, că-1 consi» 
deră „Episcopul /or", adevereşte pre» 
îumţia că în jurul personalităţii Erar» 

hului, ntmbează şi alte calităţi, se 
înfrăţesc major şi alte virtuţi. 

Despre aceste „alte" virtuţi vom 
face simplă însemnare, fără preten» 
ţie de sinteză, în rândurile de faţă. 

* 
Haina creştinismului „sepotriveşte" 

fiecărui suflet. Pe un suflet mai „mic", 
mai puţin „corpolent", mai nepre» 
tenţios, se aşează lejer, făcând „fal« 
duri" acolo unde lipsa de consistenţă 
sau soclul nu cere o ajustare origl» 
nală conform dimensiunilor specifice. 

Pe un suflet complex, haina creş» 
tinismulul (înţelegând prin această 
metaforă: concepţia creştină despre 
lume şi viaţă) trebue să facă eforturi 
de ajustare, să se întindă diluându»şi 
obscuritatea primitivă, până la stadiu 
de clarviziune a unei beatitudini ecu» 
menlce, până la celesta epopee de 
lumină infinită şi fierică a unui răsărit 
de soare în golful Napoli. In cazul 
Profesorului-teolog şi Episcopului N. 
Colan, haina creştină a trebuit să»şi 
descopere multe din faldurile obscure 
sau convenţionale şl prin eforturile 
personalităţii Sale, să«şi arate taine ne» 
cuprinse încă altor gânditori creştini. 

Puţine dar consistentele scrieri, cât 
mal ales pastoraţia şl vlzitaţiile ca» 
nonlce, adevărate metode peripate» 
tice de gândire creştină, sunt pietre 
pentru templul creştin, ce zideşte în 
în fiecare zi Vlădicul gânditor. 

Problemele cele mai desbătute, 
mai neliniştitoare gândirii laice, sunt 
excluse aprioric din sistemul Său de 
filosofie, fiind rezolvate pe cale de 
revelaţie şi dogmă. Problema ori» 
glnei şi finalităţii existenţii, capitolul 
vast al epistemologiei este omis nu 
prin simplă dogmă ci prin intuiţia 
sensibilă a credinţi!. 

Episcopul Nicolae are virtutea ere» 
dinţii. Formele sale de manifestare 
în rit creştin sunt acte logice în mă» 
sura egală în care sunt acte ale In» 
tuiţlel creştine. Vlădica Nicolae Co» 
lan este creştin prin credinţă şi prin 
logica cunoştinţelor şi experimentă» 
rllor raţionale. (Facem această sub» 
liniere binecunoscând că această ca» 
lltate îl separă net de alţi oameni 
sau pontifi „convenţionali" din isto» 
ria trecută sau contimporană). 

S'ar putea crede că aşezând reve» 
laţia creştină în locul speculaţiilor 
epistemologice, manifestându»se con» 
form acesteia, omul creştin - inclu» 
siv persoana de care vorbim aici, 
nu mai poate fi un gânditor, lip» 
sindu«l preocupările „specifice" ale 
filosofiei în genere. 

Enormă eroare î 
Eroarea veacurilor, începând cu 

epoca „Renaşterii". 
Nu problema existenţii materiei, 

nici problema originei şi finalităţii 
lumilor sunt singurele preocupări 
specifice filosofiei. 

Fără aceste preocupări, filosof! au 
fost: stoicii, hedonicll, epicurei din 
trecutele veacuri pre»creştlne. Filosofi 
au fost marile figuri ale lui Clemens 
Alexandrinul, Origen, Iustin, Tama 
de Aquino, Fericitul Augustin sau 
Insularul Scotus, ca marii lor înaln» 
taşl din două milenii. Toţi aceştia 
n'au cerut şi nu vor cere „certificat" 
de gânditori dela Descartes, David 
Hume, Voltaire sau Bergson. 

Ei au luminat chiar cu mijloacele 
rusticului lor papirus veacurile, au 
folosit bunei vieţuiri a aproape două 
milenii şi»şl merită numele de apo» 
Unici, mai mult decât dionisiacii mi» 
norului şi eclecticului sistem de gân» 
dire materialistă din ultf mile decenii. 

In afară deci de veşnica şi puţin 

desueta căutare a problemelor ori» 
ginii şi finalităţii, există în complexul 
cosmosului psihic şi material multe 
alte preocupări, cel puţin tot atât de 
presante, ca şi inponderabtlele intre» 
bări asupra existenţialităţii. 

Dacă nu putem cunoaşte empte 
tic originea furtunei si nici ţelup 
rile ei, nu este oaie înţelept, Im* 
perios existenţii noastre să ne străe 
duim a afla mijloacele st sistemul 
de a cârmut corabia? 

A fi bun cârmaciu este tot atât 
de greu ca şi a fi corabie însăşi. 

A fl bun cârmaciu este o dato» 
rie specific umană, mai firească de» 
cât a fi tâlcuitor prezumţios a des» 
lănţulril cosmice. 

Cum am socoti noi pe cârmaciul 
care la vremea furtunii se întreabă 
- despersonalizat de cauzele imediate 
ale existenţii corăbiei sale, - de ce 
este furtună, in loc să vegheze prin 
toate virtuţile sale ca nava să afle 
Uman mântuitor? 

Dumnezeul Tăriilor, nu fără multă 
şi îndelungă ispitire, fără efortul de 
rugăciune a miliardelor de credincioşi 
rămaşi anonimi, ne«a relevat prin 
„legea nouă", că valurile sunt ctl» 
torla voinţei sale, marea furtunoasă 
este mijlocul de încercare a voinţei 
noastre de virtute sau moarte, că 
începutul a toate este reversul vi» 
zlbll a manifestărilor Sale divine; 
că scopul, motivul existenţii noastre, 
este desăvârşirea. 
.. Când problemele originei şi fina» 

lltâţll lucrurilor sunt rezolvate prin 
revelaţia activată de efortul nostru 
comun spre desăvârşire, nu este oare 
firesc ca mintea noastră eliberată de 
aceste întrebări să se adâncească cu 
forţa titanicului entuziasm şi curiozi» 
taţi specifice omului creştin, să se 
adâncească şi să caute: calea, ade» 
vărul şl viaţa desăvârşirii sale? 

Nu este oare înmiit folositor, pen» 
tru armonia lumilor văzute, ca omul 
şl în special gânditorul creştin aripat 
de duhul nou, de râvna desăvârşirii, 
să-şi adâncească preocupările ome» 
neştll sale curiozităţi în spre proces 
sete de organizare a oiefii pământ 
t6ne? 

Alăturea de problemele de filo» 
sofle „pură", rezolvate omului creştin 
prin har, la fel de mari şl specifice 
filosofiei, stau problemele de orgas 
nizare a oiefii. Aceste probleme se 
pot coordona metaforic în expresia: 
organizarea creştină a vieţii, sau cu 
aliteraţie biblică, „împlinirea voii lui 
Dumnezeu". 

Gânditorul creştin se preocupă deci 
de problemele „împlinirii" revelaţiei 
în lumea văzută, de „săvârşirea legii". 

Faptul că a „împlini" presupune 
implicit un act de practicltate, nu 
exclude emulaţia lirică a vizlunel spe» 
culatlve, aşa cum nu putem acuza 
sculptorul sau pictorul de lipsa unei 
viziuni apolinice fiindcă modelează 
piatra sau culorile. 

In acest cadou de împliniri a re» 
velaţlei, preocupările P. S. Sale Ni» 
colae formează un sistem de gân» 
dire originală, iar lucrările Sale sunt 
fapte şi gânduri ale unul filosof creştin. 

Ca primul Ep!scop«cărturar a Epis
copiei ortodoxe din Cluj, P. S. Sa 
este autorul şî profesorul studiilor 
de teologie neo»testamentare. + 

Cu acest prilej scrie viers critic 
vieţii obşteşti ca orice poet al „legii". 
Viersul său îmbracă însă înţelepciu» 
nea şl blândeţa oerulul. înălţimea 
posturei de judecată îl apropie de 
Dumnezeu şi»l luminează, contrar 
altor aripaţi icarici care ameţesc sau 
„se topesc" de lumina înălţimilor. 

Crede că „viaţa este o carte scrisă 
de fiecare după nevoinţa şi stilul 
propriei sale virtuţi". Căci „cea mai 
durabilă şl cea mal universal acce» 
slbllă carte pe care o poate scrie 
cineva este fără îndoială însăşi cartea 
vieţii sale" (Medalioane. 9 4 0 pg. 8 ) . 

Cunoaşterea legii lui Dumnezeu 
este libertate, fiindcă robia presu» 
pune Iresponsabilitate, iar faptele 
noastre pot fi judecate numai in mă» 
sura libertăţii de manifestare: „Robu» 
lui nu«i poţi cere nici conştiinţa răs» 
punderii, nici a demnităţii" (op. cit. 
pg. 1 3 ) . 

Pentru P. Sf. Sa, preoţii, păstorii tur» 
mei, trebue să fie „devotaţi slujitori 
al legii strămoşeşti şl neînfricaţi ste» 
garl ai demnităţii naţionale", fiindcă 
„naţiunele sunt realităţi lăsate dela 
Dumnezeu, nu abstracţiuni zămislite 
de mintea omenească sau supuse aces» 
teia („Renaşterea Naţională" pg. 47). 

Faţă de spiritul decăzut şi alterat 
ca elan de materialismul disolvant 
a veacului nostru, gânditorul Nlco» 
lae Colan, creionează comandamen» 
tele unei renaşteri în duhul creştin 
şl naţional. Aceasta renaştere se va 
făptui în următoarele limite: „prlntr'o 
adâncă convertire internă a fiilor 
neamului la credinţă şl ascultare de 
Dumnezeu, la credinţă şi ascultare 
de interesele superioare ale naţiei". 
„Nu se poate înnoi şl regenera o 
naţiune fără înnoirea şl regenerarea 
fiilor ei, după cum nu se poate înnoi 
şi regenera o pădure fără înnoirea 
şl regenerarea arborilor care o al» 
cătuesc" (op. cit. pag. 4 6 ) . 

Descătuşarea din disperarea epo» 
cei materialiste se poate face numai 
prlntr'un proces de renaştere. Aici 
gânditorul adaugă virtuţile creştine 
- adaugă experienţa creştină a spf* 
ritului său - fond original la siste» 
mul gândirii sale. „Renaşterea" -
căci aceasta este idela pivot şi am 
putea spune titlul viitorului sau sis» 
tem de filosofie „Renaşterea în duh 
prin naţiune" se poate face prin ilu
minarea creştină a omului încadrat 
în marea familie naţională. 

„Fiindcă credinţa religioasă a ori» 
cărui om sau a oricărei naţii deter
mină fizionomia întregii lor vieţi. 
Religia este factorul hotărîtor în for
marea caracterului. Fără un caracter 
sobru, zidit pe principiile sănătoase 
şi nepieritoare ale legii noastre stră
bune care propovădueşte ascultarea 
de Dumnezeu şi de curăţenia cuge» 
tului, silinţele spre o viaţă curată şi 
fericită pentru individ şi obşte ră
mân dorinţe vagi, iluzii deşarte". 

„Religia nu alcătueşte un simplu 
compartiment izolat în palatul vieţii 
noastre. „Nu; cl ea e duhul de viaţă, 
puterea spirituală care pătrunde şi 
purifică toate compartimentele vieţi! 
omeneşti. De aceea omul credincios 
e un om al datoriei, ori la ce treabă 
l-ai pune. Fiindcă nu lucrează numai 
din porunca ruşinii de oameni, ci 
mai ales după porunca fricei de 
Dumnezeu, de-a cărui dreaptă ju
decată nu poate scăpa nimeni, nici 
inşii, nici naţiile (op. cit. pag. 4 3 - 4 4 ) . 

In ordine socială - gânditorul Ni» 
colae Colan, inspirat din Evanghelie 
îşi zideşte sistemul pe temeiul „dra
gostei". Dragostea între toţi oamenii, 
care sunt fiii lui Dumnezeu şi fraţi 
într'olaltă. Dragoste „nici după stări, 
nici după îndeletnicire, nici după 
origine"; cei „mici" ascultă de „cei 
mari", iar „cei mari" de poruncile 
grijii de „cei mici"; asculte supuşii 
de Rege, iar Regele de grija bunei 
oblăduiri a supuşilor săi dragi şi toţi 



Reorganizarea Mănăstirilor 
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ascultăm de Dumnezeu şi»i slujim 
Lui (op. cit. pag. 56). 

Aceste simple spicuiri creionează 
prea puţin contururile sistemul creştin 
de gândire a sărbătoritului de azf. 

Sistematizată cercetarea, ne duce 
la concluzia că Episcopul Nicolae 
Colan este un gânditor creştin care 
tinde a»şl contura un sistem de gân» 
dire creşttnă»soclală cu vădita în» 
chinare către ideia naţională. 

Tinde a stabili coordonatele unei 
lumi noi, în care omul renăscut prin 
conştiinţa creştină şi întărit prin vlr» 
tuţile muncii şi»a credinţi!, păşeşte 
sub destin şi binecuvântare divină, 
către desăvârşire. 

Erarhia valorilor o determină în 
ordinea spirituală puterea de dăruire, 
Iar în ordinea materială capacitatea 
de muncă. 

Cel mai mare ca duh e cel ce se 
dărue, despersonificându«se de inte» 
resele lui; cel mai mare în lumea 
văzutelor, e cel mai muncitor, cel 
mai sârguincios. 

Omul fiind o formă de manifes» 
tare a voinţii divine, atât în ordine 
spirituală cât şi materială, trebue să 
desăvârşească ambele ipostaze ale 

fiinţei sales suflet şi trup. 
Drumul şi răspunderea vieţii este 

determinat de perfecta libertate a 
fiinţei de a se înălţa sau cădea. 

Pentru o mai facilă desăvârşire, 
oamenii s'au grupat conform desti» 
nului şi istoriei in naţiuni, care sunt 
pluralizarea embrionului familiar. 

Naţiunile sunt forţe şi forme ale 
indivizilor organizaţi, istoria lor, o 
întrecere prin „împlinirea" sau „căl« 
carea legii. 

Armonia, sau fericirea vieţii coristă 
în fericita îngemănare intre cunoa» 
şterea şi săvârşirea „legii". 

Dumnezeul cel adevărat, este Dum» 
nezeul Cosmic, care a făcut prin 
puterea Sa văzutele şi nevăzutele; 
iar misiunea, scopul existenţii umane 
este armonizarea aparentelor anti» 
teze: prin virtutea muncif; balanţa 
intereselor individuale fiind dragostea 
de aproape. 

Iată pe scurt schema unui monu» 
mental sistem de gândire creştin, pe 
care îl scrie şl»l săvârşeşte Episcopul» 
filosof Nicolae Colan şi pe care anti» 
cipat cutezăm a«l întitula „Renaştere 
în duh prin Naţiune"' 

I Părintele GHEDEON 

In trecutul sbuciumat al Bisericii 
şi al vieţii neamului nostru, mănăs» 
tirile au avut un rol nespus de mare. 

Rolul lor a fost acela al unor „ve 
tre de lumină" şi al unor „cetăţi 
de scăpare". 

Din mănăstiri au pornit la vre» 
muri de grea încercare, învăţătorii 
şi apărătorii dreptei credinţe. Spre 
ele s'au abătut copleşiţi de dureri, 
pentru refacerea puterilor, prin rugi 
fierbinţi, conducătorii şi poporul de 
rând. Dar a sosit un timp, când cu 
tot măreţul serviciu adus Bisericii 
şl neamului deopotrivă, aceste in» 
stituţii au suferit mult. 

Cele din Ardealul nostru după 
ruptura dela 1700, fiind considerate 
ca nişte piedeci la marşul de nimi» 
cire a dreptei noastre credinţe, marş 
întreprins de cei ce urmăresc nimi» 
cirea noastră ca neam, au cunoscut 
lovituri nereparabile. 

Cele de peste munţi, care de a» 
tâtea ori au trimis soli cu cărţi şi 
alte danii, spre folosul şi înălţarea 
sufletească a fraţilor robiţi. 

In urma celor petrecute în Ar» 
deal, deşi au mai rămas unele bfse» 
rici mănăstireşti, aceste au servit ca 
biserici parohiale, iar o viaţă călu» 
gărească nu s'a mai putut reface. 

In general deci, instituţiile în care 
se desfăşura o viaţă spirituală, unde 
era o muncă organizată, cu urmări 
binefăcătoare pentru Biserică şi neam, 
au ajuns unele să dispară iar altele 
să decadă. 

Zorile unor zile mai fericite lumi» 
niş, abia de curând a aflat neamul 
nostru din Ardeal. 

In reînviata episcopie a Vadului, 
Feleacului şi Clujului, vechea ctito
rie a lui Ştefan cel Mare, abia după 
câţiva ani dela Unirea cea mare, -
în 1926 - se poate vorbi din nou 
de începutul unor mănăstiri, cu o 
viaţă călugărească organizată. 

De atunci până azi, am ajuns să 
avem organizate 5 mănăstiri de că» 
lugări, un schit de maice şi în curs 
de organizare o mănăstire şi un schit. 

In cele ce urmează voi aminti pe 
scurt despre cele ce află azi în plină 
activitate. 

începutul l«a făcut cucernicul preot 
Nicolae Gherman, dela Rohia, jud. 
Someş, care prin actul său se aşează 
alături de vrednicii ctitori de loca» 
şuri sfinte de odinioară. Gândul de 
a veni „în ajutorul celor mult şi în» 
setaţi după darul lui Dumnezeu", -
cum frumos mărturiseşte acest vred» 
nlc preot" - l»a purtat pe toate că» 
rările plăcute Domnului, şi l»a con» 
dus la realizarea acestei măreţe o» 
pere, ridicarea Mănăstiri Sf. Ana, 
cea dintâi în sf. noastră episcopie. 

Târnosirea ei, a fost o adevărată 
sărbătoare. Măreaţa slujbă a fost să» 
vârşită cu deosebit fast, la 1 5 Au» 
gust 1926, de către vrednicul de 
pomenire Episcopul Nicolae Ivan, 
înconjurat de mare sobor de preoţi. 

De atunci cuvfoşi călugări, ~ în» 
cepând cu primul stareţ Chenturion 
Sava, hirotonit cu ocazia târnosirii, ~ 
înalţă zilnic rugăciuni către Domnul 
şi cheamă mereu poporul la o viaţă 
mai curată, mai creştinească. 

Hramul mănăstirii e Adormirea 
Maicii Domnului. La acest praznic 
în flecare an, mulţime de popor, 
gustă pacea sufletească şi»şi hrăneşte 
sufletul cu hrană neperitoare adu» 

' cătoare de linişte şi alinătoare de 
suferinţe. 

A doua mănăstire de pe teritoriul 
Eparhiei, a fost cea ridicată de Pa» 
trlarhul Mfron Cristea, în comuna 
natală, în Topllţa»Română, judeţul 
Mureş. 

Patriarhul Miron Cristea, călăuzit 
de dragostea neţărmurită faţă de 
meleagurile pe care s'a născut şi 
pentru a răsplăti dragostea părin» 
tească, a dus încă în 1 9 1 1 , vechea 
biserică din Stânceni, jud. Mureş, ş| 
a aşezat=o în comuna sa, ca să ser» 
vească loc de odihnă părinţilor săi. 

Intre timp, împodobirea el cu un 
iconostas nou şl refacerea picturii 
de către vestitul pictor Belísaríe, a 
făcut din această bisericuţă un ade» 
vărat monument. Bisericii adăogân» 
du»i»se şf alte clădiri a fost transfor» 
mată în mănăstire, prin voinţa cti» 
torului. 

In 1928 fiind terminată s'a înce» 
put acolo o viaţă călugărească de 
obşte, iar în 1939, Episcopia noastră 
a luat»o sub oblăduirea el. 

Hramul mănăstirii e „Sf. Ilie Pro» 
^rocul". La hram se face pelerinaj, 
mergând acolo oameni de pretutin» 
denea. Vestea slujbelor dela Topliţa, 
s'a răspândit până la depărtări mari 
şi zilnic se abat pe acolo credincioşi 
de toate confesiunile. 

A treia mănăstire e „Piatră Eân» 
tânelelor" dela Prundul Bârgăului, 
jud. Năsăud. Zidită in 1928 de un 
bun creştin, încă dela început é slu« 
jită cu smerenie călugărească de ie» 
romonahul Vasile Luncan. 

A patra mănăstire e cea dela Alba» 
Iulia, „Sf. Ioan Botezătorul" dela Bi« 
serica încoronării. ' 

In anul 1 9 5 3 , la Cluj a luat fiinţă 
mănăstirea de maice „Sf. EHsabeta", 
In această mănăstire - pe lângă la» 
turea practică, călugăriţele urmau 
cursuri ţinute de profesorii de teo» 
logie pentru educarea lor culturală 
şi spirituală. 

Ia fost rânduit acestei mănăstiri, 
ca în urma nedreptului dictat dela 
Viena, să fie ruptă în două. O parte 
din maice s'au refugiat la Sibiu, iar 
cele ce au rămas, au fost adăpostite 
la început la Schitul de maice dela 
Simlşna jud. Someş, mutat apoi la 
Clucea şi în sfârşit la Leurda jud. 
Someş, unde se află şl azi. 

Ultima dintre mănăstirile organi» 
zate pe teritoriul eparhiei noastre e 
cea dela Râpa«Râmeţulul. 

La Râpa«Râmeţulul a fost o mănă» 
ştire veche. Situaţia ei de azi se po« 
triveste cu spusa cronicarului: „ctiro» 
rie veche - viaţă nouă". 

Biserica acestei mănăstiri, care a 
supravieţuit anilor de urgie, există 
şl azi. Data zidirii ei, nu se poate 
statori. Se crede că a fost zidită în 
secolul al XIV»lea sau al XV.lea. 
Despre aceasta biserică, Nicolae Iorga 
spune, că e cea mal veche biserică 
din piatră. De altfel, e singura bise» 
rlcă din vechile reşedinţe de epfscopl, 
ce a mai rămas în stăpânirea noastră. 

In dorinţa de a reface mănăstirea 
şi a începe acolo din nou o viaţă 
călugărească, cuviosul ieromonah 
Evloghie Oţa, după ce a stat vre.o 
18 ani pe la Sf. Munte Athos, fiind 
de origine din apropierea Mănăstirii 
Râpa«Râmeţului, a cerut Sf. noastre 
Episcopii, încuviinţarea să să întoarcă 
şi să înceapă lucrul. 

Cu arhierească binecuvântare luc« 
rul a început în 1940. Şi lucrul con» 
tinuă şi acum la aceasta veche ce« 
tate a ortodoxiei noastre. 

APOSTOLUL DUMINECII 
Dragostea lui Dumnezeu în inimile noastre 

Romani 5, 1—11. 

Dragostea e soarele vieţii. Dra
gostea e lumina lumii. Dragostea e 
focul cel sfânt, care s'a pogorît din 
ceruri să topească gheaţa urii din 
inimile oamenilor. Dragostea e mama 
tuturor muritorilor. Ea ne dă viaţă, 
ea ne luminează copilăria, ea ne ajută 
să ducem greul vieţii şi ea ne mân
gâie bătrâneţele. Dragostea ne-a în
văţat cea dintâi că toţi suntem fraţi 
şi tot ea ne-a ajutat să simţim că 
suntem fraţi. Ea a stors cea dintâi 
lacrimă din ochii omului îndobitocit. 
Ea a înmuiat braţul ridicat spre 
ucidere, prefăcându-l în mână gata 
de ajutor. Dragostea a adus pe pă
mânt pace şi bunăînvoire între oa
meni. Dragostea a pogorît cerul pe 
pământ şi pe Dumnezeu în sufletele 
oamenilor. Din dragoste a izvorît 
tot ce e bun, frumos şi mare în lume. 
Din dragoste Dumnezeu a adus din 
nefiinţă la fiinţă lumea văzutelor şi 
nevăzutelor. Şi tot din dragoste a 
pogorît Fiul lui Dumnezeu pe pă
mânt. Din dragoste a suferii şi din 
dragoste şi-a dat viaţa pentru noi 
păcătoşii. Dragostea lui Dumnezeu 
faţă de oameni se vede bine din cele 
ce-a făcut ca să putem trăi mult şi 
bine în raiul pământesc. Şi se vede 
mai bine din ceeace a făcut ca să 
ne scoată din robia diavolului, în 
care singuri ne-am băgat. După ce 
am greşit, în loc să ne desmoşte-
nească pe vecie, a trimis în lume pe 
singurul său Fiu să ne răscumpere 
cu sângele Lui nevinovat. Culmea 
dragostei o ajunge acela care îşi dă 
viaţa pentru prietenii săi. Şi lisus 
şi-a dat viaţa pentru noi. Mai mare 
dragoste ca aceasta nu este. 

Această dumnezeiască dragoste s'a 
vărsat în inimile noastre spre rodire 
de fapte bune şi spre fericire veşnică. 
Pană la lisus lumea n'a cunoscut 
dragostea. Până la lisus viaţa omu
lui a fost întunecată asemenea vieţii 
dobitocului. Lumea toată a fost o 

noapte fără Jună, unde stăpâneau 
duhurile cele necurate. Sufletul omu
lui era un sloiu de ghiaţă, iar inima 
o peşteră întunecată unde se urzeau 
tot felul de planuri nelegiuite. Omul 
era cel mai mare vrăjmaş al său, al 
semenilor săi şi al lui Dumnezeu. 
Tata îşi arunca copiii, îşi omora so
ţia şi sufletul său fără nici un sim
ţământ de părere de rău. Ce să mai 
vorbim de cei străini de casa şi de 
sângele lui. Omul dinainte de Hristos 
era cel mai sălbatec dintre animale. 
Şi aceasta pentrucă nu cunoştea nici 
dragostea, nici mila, nici pe Dum
nezeu. Dumnezeu e dragoste. Şi cine 
are dragoste în inimă, are pe Dum
nezeu. Şi cine are pe Dumnezeu, are 
totul. Căci Dumnezeu e adevăr, Dum
nezeu e viaţă şi lumină. Dumnezeu 
e pace, Dumnezeu e bunătate, Dum
nezeu e fericire. Dumnezeu e bogă
ţie, Dumnezeu e putere, Dumnezeu 
e mărire. Dumnezeu e iot de ce are 
trebuinţă omul ca să poată fi fericit 
şi pe pământ şi în cer. 

La toate aceste nepreţuite bună
tăţi nu putem ajunge decât prin dra
gostea lui Dumnezeu, care s'a re
vărsat în inimile noastre. Şi de avem 
dragostea lui Dumnezeu în noi, să 
nu punem lumina sub obroc, ci la 
loc înalt să lumineze tuturor celor 
din casă. Căci nu tot cel ce zice 
Doamne, Doamne se va mântui, ci 
cel ce ascultă poruncile lui Dumne
zeu şi le împlineşte pe ele. Numai 
plinitorul poruncilor are în inimă 
dragostea lui Dumnezeu cea lucră
toare. Toate celelalte feluri de dra
goste nu sunt dela Dumnezeu. Şi ce 
nu e dela Dumnezeu nimic nu pre
ţuieşte. Din dragostea lui Dumnezeu 
cu cât vărsăm mai mult asupra lumii 
şi-a oamenilor, cu atât se revarsă 
mai bogat asupra inimilor noastre 
şi cu atât suntem mai mulţumiţi, mai 
împăcaţi şi mai fericiţi. 

Fără de dragoste lui Dumnezeu 
nu se poate face nimic bun. 

Pr. TEODOR CICEU 



PĂSTORUL CEL BUN 
Hramul e „Izvorul Tămăduire! 

Maicii Domnului". 
Acestea sunt mănăstirile organi» 

Zate în eparhia noastră. Activitatea 
lor s'a dovedit a fi dintre cele mai 
binefăcătoare. Călugării adăpostiţi în 
ele, nu sunt oameni cu multă carte, 
dar sunt doritori de viaţă plăcută 
Domnului şi prin activitatea lor prac» 
tlcă şi duhovnicească se nevoiesc să 
fie de folos bisericii §1 neamului. 

* 

Făcând bilanţul celor de mai sus, 
azi, cu ocazia praznicului alor 1 0 ani 
dela venirea P. S. Sale Episcopului 
Nicolae Colan în fruntea Eparhiei 
noastre, folosesc acest prilej bine» 
cuvântat, pentru a mărturisi, că dacă 
mănăstirile noastre se află pe dru» 
mul frumoaselor înfăptuiri, dacă pe 
deasupra tuturor greutăţilor, ele rea» 
Uzează o măreaţă chemare se dato« 
reşte întru totul Cărturarului»Erarh 
Nicolae. 

Din fericitul an 1936, când Dum« 
nezeu l»a rânduit pe P. S. S. Nicolae 
Bă conducă această eparhie, cu în» 
ţelepciune şi blândeţe, P. S. Sa n'a 
cunoscut osteneală, ci cu aceeaş dra» 

E un adevăr arhicunoscut, că fie
care epocă îşi are lozinca sa. Astfel 
şi epoca noastră din zodia descom
punerii atomului. Dar oricât de di
ferite ar fi lozincile unele de altele, 
în fond ele urmăresc unul şi acelaş 
scop: asigurarea unei păci durabile, 
eterne chiar, dacă e posibil, şi prin 
aceasta promovarea progresului in 
toate direcţiile. Şi cum nimic nu 
produce mai multă oroare decât 
spectrul războiului, cu tot cortegiul 
lui de grozăvii, dorinţa generală, a 
tost întotdeauna eliminarea zeului 
Marte de pe scena vieţii istorice a 
omenirii. 

Concepând întreaga omenire ca o 
singură familie, compusă din mem
bri egali îndreptăţiţi, această formulă 
ar fi într'adevăr cea potrivită. înfăp
tuirea ei practică depinde însă de 
condiţia, ca toţi, mari şi mici deo
potrivă, să adere la acest crez nou, 
adaptându-se spiritului vremii. Ţi 
nând însă seama de faptul, că na
tura nu face salturi nici în ordinea 
progresului material, nici în cel spi
ritual, se poate prevedea ivirea unor 
dificultăţi. 

Delăturarea tuturor prejudecăţilor 
1iind problemă de educaţie, ea cade 
în competinţa şcolii şi a bisericii, 
una având menirea să formeze şi să 
modeleze tineretul, iar cealaltă pe 
omul matur. De felul cum îşi vor 
înţelege şi îndeplini ele menirea de
pinde viitorul omenirii. 

Importanţa acestor factori educa
tivi a fost recunoscută în toate tim
purile. De aceea fiecare stat, fiecare 
naţiune a încercat să imprime învă
ţământului caracterul, pe care-1 so
cotea mai potrivit pentru realizarea 
scopului urmărit de el. Dar cum fie^ 
care stat urmărea obiective deosebite, 
•era natural să se ajungă la diferen
ţieri, cari în cele din urmă au dus 
la ciocniri nu numai ideologice, ci 
şi înarmate. Prin noua concepţie de
spre egala îndreptăţire a tuturor po-

goste şl cu purtare de grijă ce a 
arătat«o tuturor marilor probleme s'a 
ocupat şi de aceste instituţii. Mai 
mult, spre a se convinge dacă di« 
rectivele date sunt urmate întocmai, 
când s'a ivit prilejul binevenit le»a 
cercetat cu părintească dragoste. 

Purtarea de grijă a P. S. Sale se 
pare că a fost mai mare în „anii de 
obidă". 

Zilele de hram din acei ani, au 
fost zile de sărbători creştineşti şi na» 
ţionale. Din învăţăturile P. S. Sale, 
ca dintr'un isvor curat de munte, 
isvor nesecat, poporul şi»a stâmpărat 
setea şi»a alinat durerea, întărindu»şi 
nădejdea intr'un viitor mai bun. 

Astfel prin părinteasca purtare de 
grijă, prin îndrumările date călugă» 
rilăr, P. S. Sa a contribuit nespus de 
mult la introducerea unui nou ritm 
de viaţă în toate aceste mănăstiri. 

Cu drept cuvânt se poate spune 
că, P. S. Sa, prin toate îndrumările 
date şi prin toată activitatea desfă» 
surată în legătură cu aceste mană* 
ştiri, a reorganizat viaţa mănăsirească 
din eparhie. 

Preotul BU1U 

poarelor se caută însă tocmai pre
întâmpinarea şi evitarea posibilităţii 
de a se mai repeta greşelile trecu
tului. 

Aceasta nu exclude împărţirea o-
menirii în naţiuni. Existenţa naţiu
nilor dimpotrivă e necesară, ea con
stituind un puternic factor de emu
laţie. De aceea în noul concert mon
dial fiecare naţiune trebue să intre 
cu specificul său. Altfel nota spe
cific naţională, izvorîtă din adânci
mile inconştientului, unde s'au îm
pletit în mod organic experienţele 
colectivităţii, se pierde în melodia 
predominantă, care este stteină. Că 
aceasta aşa trebue să fie, ne-o do
vedeşte minunea săvârşită asupra sf. 
apostoli în ziua Rusaliilor, când lim
bile de foc pogorîte asupra lor i au 
învăţat să vorbească în limbi necu
noscute lor până atunci. Aceasta e 
rânduiala firii, pentrucă vine dela 
Dumnezeu, care vrea ca fiecare popor 
— copil al său — să- L numească în 
limba sa: „Tată". 

De când a fost rânduit să păsto
rească istorica eparhie a Vadului, 
Feleacului şi Clujului, P. S. Episcop 
Nicolae a propoveduit necontenit 
acest adevăr, fie dela înălţimea ca
tedrei, şi de pe amvon, fie ca is
cusit mânuitor al condeiului. L-a 
vestit nu acuma, când se plămă
desc principiile noui, ci cu ani îna
inte, îndeosebi în cei patru ani de 
grea obidă pentru cei rămaşi din
coace de hat. Şi l-a vestit pen
trucă aceasta este convingerea sa 
intimă, rezultată din profunda cu
noaştere a realităţilor omeneşti, la 
baza cărora trebue să stea armonia 
şi în ordinea spirituală, dupăcum tot 
ordinea domneşte deopotrivă în lu
mea materială. 

Pentru deplina biruinţă a acestui 
adevăr, care va întrona pe pământ 
pace şi între oameni bunăînvoire, ce 
alta putem dori sărbătoritului înţe
legător al vremii decât zile îndelun
gate şi nesecată putere de muncă. 

Prot. EMIL N1COLESCU 

Când Universitatea noastră 
şi-a redeschis porţile în Clujul 
pentru care au bătut inimile 
pribegilor dela Sibiu în tot tim
pul durerosului refugiu, stu
denţii ortodocşi organizaţi în 
„Frăţia Ortodoxă Română Stu
denţească" (F. O. R. S.) au aler
gat la Prea Sfinţitul Episcop 
Nicolae Colan, pentru a primi 
întărire în răsbaterea greută
ţilor care încă nu şi-au curmat 
şirul. 

Am fost plăcut impresionaţi 
constatând că Prea Sfinţia Sa 
cunoştea activitatea noastră în 
cadrul asociaţiei amintite, cu
noştea grijile şi preocupările 
studenţilor ardeleni. Căldura cu 
care ne-a primit, dragostea cu 
care ne-a împărtăşit preţioase 
îndrumări, au făcut să ne sim
ţim din prima clipă încurajaţi 
şi ocrotiţi de Stăpânul de drept 
şi de fapt al sufletelor noastre. 

Părinteasca grije şi-a revăr-
sat-o fără precupeţire oridecâte 
ori sbuciumul spiritual sau ne
voile materiale ne-au făcut să 
cerem Inaltu-i sprijin. 

Dar,nu numai atât. Prea Sfin
ţitul Episcop ne-a cinstit cu 
prezenţa la şedinţele noastre 
religioase. Cât de puternică se 
simte turma atunci când Păs
torul e în mijlocul ei! Cuvin-

Sunt puţine oraşele ce s'ar putea 
mândri că au jucat în istoria bise
ricii şi a neamului nostru un rol atât 
de important ca Braşovul. Cetatea 
dela poalele Tâmpei, adevărat Sion 
al Neamului Românesc, şi-% făcut din 
belşug datoria sa de educatoare a 
conştiinţei naţionale timp de peste 
o jumătate de mileniu, prin cele două 
instituţii ale sale: Biserica Sf. Nico
lae din Şchei şi şcoalele braşovene. 
Intre voivodala ctitorie şi şcoalele 
locale a fost o legătură indestructi
bilă, acestea din urmă luând fiinţă 
în tinda bisericii şi ajungând mai în 
urmă să dureze vestitul liceu „Andrei 
Şaguna" care, de aproape un secol, 
a făurit sufletul celei mai bogate 
părţi a elitelor neamului nostru. 

Sub părinteasca povăţuire a unor 
dascăli de talia lui Virgil Oniţ şi 
Dr. Alexandru Bogdan, îşi începe şi 
îşi desăvârşeşte cultura şi harnicul 
tânăr Nicolae Colan — astăzi P. S. 
S. Nicolae al Clujului. în preajma 
isbucnirii primului răsboiu mondial, 
tânărul Nicolae Colan termină liceul 
şi „matura" fiind clasificat cu cel mai 
înalt calificativ, alături de alţi câţiva 
colegi care astăzi, ca şi P, S. Sa, 
sunt o mândrie a neamului româ
nesc. Poveţele şi îndrumările pe care 
le-a primit dela iluştrii săi dascăli 
au găsit „pământul cel bun" în su
fletul tânărului dornic de desăvâr
şire. Cu toată vitregia vremurilor de 
refugiu din Moldova anilor de răs
boiu, studentul absolvent al Liceului 

tele ce ni Ie-a adresat în acele 
fericite prilejuri de desfătare 
sfirituală, cuvinte în care se 
îmbina cu măestrie înflăcărarea 
luptătorului şi înţelepciunea a-
postolului, au luminat în mintea 
noastră sublinia semnificaţie a 
luptei pentru pace şi adevăr, 
au înscăunat pentru totdeauna 
în sufletele noastre ataşamen
tul faţă de biserica străbună şi 
năzuinţa de vieţuire conform 
perceptelor religioase. 

E o mare binefacere pentru 
studenţii Universităţii Ardealu
lui să aibă astfel de îndrumă
tori şi e un mare câştig pentru 
Patrie faptul că la Cluj sub di
recta purtare de grijă a Prea 
Sfinţitului Episcop Nicolae Co
lan se plămădesc suflete alese, 
se dăltuesc caractere. 

Atâta timp cât Prea Sfinţia 
Sa va păstori oastea binecre-
dincioasă de pe aceste plaiuri 
mult încercate, avem certitudi
nea că unind părinteasca-i dra
goste şi povaţă cu avântul stu
denţesc, vom duce la maximum 
munca pentru realizarea „tine
rimii creştine, pentru realizarea 
omului purificat, transfigurat 
sub revărsarea de lumină a ha
rului divin". 

RADU CĂRPINIŞANU, stud. med. 

„Andrei Şaguna" se înscrie la Uni
versitatea Mihăileană. 

Anii răsboiului opresc pe tânărul 
Nicolae Colan de a se reîntoarce 
în medievala dar cocheta cetate dela 
poalele Tâmpei, totuşi, îndată ce vre
murile sunt mai favorabile, nu ză
boveşte de a revedea Braşovul de 
care 1 leagă atâtea amintiri. După 
strălucite studii teologice paralele cu 
cele de Litere şi Filosofie, devine 
profesor la Academia Teologică „An-
dreiană" din Sibiu. Din acest loc 
menţine un permanent şi cald con
tact intelectual cu Braşovul. De câte 
ori poate, se opreşte pentru câteva 
ceasuri la Braşov, cu gândul unei 
zăboviri mai îndelungate în această 
cetate care i-a sădit în suflet cea 
mai curată iubire de neam şi lege. 

Aies episcop al Clujului in 1936, 
Braşovul are mândria de a mai nu
măra încă un ierarh din rândurile 
acelora care au deprins tainele slo
vei între zidurile lui înegrite de vreme, 
alături de alte personalităţi cu înalte 
rosturi în viaţa socială a Românilor. 
P. S. Sa nu pierde de acum niciun 
prilej de a vizita Braşovul, de câte ori 
treburile bisericeşti îl poartă dela 
Cluj spre capitala ţării. 

In 1939 — câteva luni înainte de 
isbucnirea celui mai crâncen război 
— P. S. Sa face braşovenilor marea 
bucurie de a poposi pentru un timp 
mai lung între ei şi astfel celebrează 
o liturghie arhierească în istorica bi
serică Sf. Nicolae. In mijlocul foş-

P. S. E P I S C O P NICOLAE 
înţelegătorul vremii 

VLĂDICA NICOLAE ŞI BRAŞOVUL 



tilor săi colegi, al prietenilor şi al 
acelora ce-i cunosc înaltele-i cali
tăţi de ierarh cărturar, P. S. Sa Ni-
colae în duioase şi pătrunzătoare cu
vinte, arată tot ceea ce simte pentru 
Braşov şi face promisiunea că nu 
va slăbi niciodată legăturile ce-1 ţin 
ataşat de oraşul în care a petrecut 
cei mai frumoşi ani ai vieţii: anii 
copilăriei. 

Increstătorul acestor rânduri fiind 
de faţă în acele momente, a rămas 
mişcat atât de minunata primire fă
cută P. S. Sale de către braşoveni, 
cât şi de duioasele şi evocatoarele 
cuvinte rostite în Aula liceului de 
episcopul care, cu 25 de ani mai 
înainte, părăsea aceiaşi aulă ca ab
solvent al liceului. 

Au urmat apoi după scurt timp 
ani grei pentru năpăstuita eparhie a 
Clujului şi pentru înaltul ei Ierarh. 
Dar răstimpul celor 4 ani şi mai 
bine de suferinţe şi umilinţe îndu
rate de P. S. Sa sub nefasta stăpâ
nire streină, n'a şters din sufletele 
braşovenilor impunătoarea figură a 
episcopului Nicolae. Durerile lui erau 
şi durerile Românilor braşoveni, dar 
şi izbânzile lui întru izbăvirea bise
ricii, erau şi marilor lor izbânzi. De 
câte ori răsbătea în presa de din
coace de Feleac vestea că Episcopul 
Colan a dat o lecţie de demnitate 
naţională stăpânilor împilatori dis

preţuitori de tot ce era românesc, 
de atâtea ori sufletele braşovenilor 
tresăltau de bucurie, mândrindu-se 
cu strălucitul vlăstar ieşit de pe băn
cile liceului Şaguna. Iar această mân
drie a lor a fost şi mai mare, când 
Academia Română 1-a ales pe P. S. 
Sa ca membru activ pentru realele-i 
calităţi de literat şi om al cărţii, aşe-
zându-1 printre nemuritorii ei. 

A venit şi vremea izbăvirii nea
mului, vremea atât de mult proro
cită de P. S. Sa celor rămaşi sub jug 
strein. P. S. Sa Nicolae, exponentul a-
celeiaşi înalte concepţii de demni
tate naţională, a menţinut în Clujul 
din nou românesc înaltul spirit şa-
gunian în rezolvarea tuturor dificul
tăţilor momentului. 

Astăzi Braşovul, cetatea nebiruită 
a ortodoxiei împreună cu biserica 
Sf. Nicolae în toată măreţia ei arhi
tectonică şi picturală (realizarea re
centă a maestrului Costin Petrescu) 
aşteaptă ca la sfinţirea ei, P. S. Sa 
Episcopul Nicolae al Clujului să fie 
prezent, alăturea de I. P. S. Sa Mi
tropolitul Nicolae al Ardealului. A-
ceasta cu atât mai vârtos, cu cât se 
ştie că nimenea dintre acei care au 
avut prilejul să zăbovească mai mult 
timp în Braşov, nu scapă de fiorul 
plăcut al amintirilor ce i chiamă 
mereu la el. 

I. ZĂGREAN 

PASTORUL NOSTRU 
Sfântul evanghelist Ioan ilustrează 

în chip aşa de frumos, icoana ade
văratului păstor sufletesc: „Păstorul 
oilor — zice sf. Ioan — intră pe 
uşă în staul. Portarul îi deschide şi 
oile aud glasul lui. EI îşi chiamă 
oile pe nume şi aşa le scoate afară. 
După ce şi-a scos toate oile, el merge 
înaintea lor şi oile merg după el, 
pentrucă cunosc glasul păstorului" 
(Ioan 10, 1-6). 

Acum când eparhia noastră e îm
brăcată în haină de sărbătoare, po
porul şi clerul întreg sărbătorind 
zece ani delà suirea pe tronul ar
hieresc a bunului şi înţeleptului lor 
episcop, gândul fiecăruia sboară la 
figura păstorului adevărat, zugrăvit 
atât de plastic de sf. evanghelist. 
Aşa suntem obişnuiţi şi ni-L închi
puim, fiindcă în aceşti 10 ani — din 
care jumătate s'au scurs în ţară li
beră, iar jumătate „în legături" — a 
dovedit cu prisosinţă acest lucru şi | 
binemerită o asemenea asemănare, j 

Din cetatea lui Şaguna nu odată 
s'a auzit strigătul: Creaţi şcoli con
fesionale! Strigătul din Sibiu a fost 
înţeles de P. S. Sa şi gândul a de
venit faptă numai după cele întâm
plate cu jumătatea de sus a Ardea
lului, după odiosul dictat delà Viena. 

După ce armata noastră dragă s'a 
retras cu durerea în suflet şi cu mâna 
încleştată pe armă, după ce admini
straţie românească n'a mai fost şi 
scoală românească şi-a închis por
ţile, a mai rămas numai ceeace ni
meni şi nimic în lume nu poate ni
mici: sufletul neamului sub ocroti
rea bisericii şi păstorilor ei. In aceste 
împrejurări de adâncă suferinţă P. 

S. Sa porneşte la lucru. In cuvân
tarea ţinută cu ocazia deschiderii 
Adunării Eparhiale din anul 1941, 
mărturiseşte deschis şi fără frică: 
„Nu putem renunţa la planul de a 
înfiinţa şcoli confesionale. E datoria 
noastră cea mai sfântă şi dreptul 
nostru cel mai sfânt. Datoria ne-o 
cunoaştem^ şi de-ar fi atârnat numai 
de ea, azi am avea scoale confesio
nale româneşti aşa cum şi celelalte 
naţii şi confesiuni le au pe ale lor. 
Dreptul însă nu ni s'a recunoscut 
până acum. Nu cerem deci să ni se 
dea dreptul, că-I avem de sus, dela 
Dumnezeu; cerem numai să ni se 
recunoască. Căci noi nu vom înceta 
să ne pretindem dela oameni drep
tul de-a ne lumina tineretul în şcoli 
româneşti, conduse de biserica în
văţătoare". (In legături, pag. 10). 
Biserica noastră este hotărîtă dar, 
sub înţăleapta conducere a P. S. Sale 
să sacrifice totul — cum de altfel a 
făcut în tot trecutul ei — numai să 
ţină treaz sufletul neamului prin cre-
ierea de şcoli de toate gradele. Şi 
bunul Dumnezeu, care ajută ca toate 
gândurile bune şi curate să se îm
plinească, a ajutat ca acest gând să 
se realizeze. Ca din pământ, vedem 
răsărind în centrul eparhiei, pe lângă 
Academia Teologică, liceele confesio
nale de băieţi şi de fete şi şcoala 
de cântăreţi bisericeşti, 

Penlru toate aceste înfăptuiri, cle
rul şi poporul întreg — părinţi ai 
copiilor ce urmează şcolile înfiinţate 
şi ocrotite de P. S. Sa, îi doresc: 
păstorire lungă împreunată cu sănă
tate şi fapte asemenea sufletului Său 
mare. 

Vlădica Clujului în sufletul poporului 
Un popor trăeşte, ocrotit şi con

dus de providenţă, pe măsura ce ştie 
venera pe înaintaşii lui. Neamul Ro
mânesc, cu mari calităţi sufleteşti, pe 
cari şi le-a însuşit din izvorul pu
rurea curgător al Sfintei Scripturi, 
nu s'a abătut niciodată de la împli
nirea preceptelor evanghelice şi apli
carea lor în viaţa practică, arătând 
desăvârşita supuşenie diriguitorilor, 
deosebi celor sufleteşti, precum odi
nioară ap. Pavel învăţa: „aduceţi vă 
aminte de mai marii voştri, cari v'au 
grăit vouă cuvântul Domnului" (Ev
rei 13, 7). 

Vacanţa, în scaunul episcopal al 
Clujului, care s'a prilejuit în urma 
trecerii Ia fericita odihnă a întâiului 
Vlădică, Nicolae Ivan, a stârnit cu
riozitatea tuturor de a şti, cui i se 
va hărăzi locul de întâistătător al 
reînviatei ctitorii a lui Ştefan cel Mare 
şi Sfânt. 

Nu mult timp trecuse, când în-
flăcăratul şi unanim vot al repre
zentanţilor clerului şi poporului de
signase pe al doilea Episcop al Va
dului, Feleacului şi Clujului în per
soana Prea Sfinţiei Sale: Nicolae 
Colan. Din aceia clipă să pregătea 
triumfala intrare în rândurile marilor 
vlădici ardeleni, aşa precum şi cân
tarea spune: „pus-ai pe capul lui 
cunună de piatră scumpă". Şi s'a 
împărtăşit Harul arhieriei cu însoţi
rea următorului îndemn din partea 
înalt Prea Sfinţiei Sale Mitropolit al 
Ardealului: „Să fii tălmăcitor vred
nic al voii lui Dumnezeu înaintea 
poporului, care-ţi va răspunde cu iu
bire la iubirea ce i vei arăta". 

Din ziua Rusaliilor şi până la săr
bătoarea Sf. Ap. Petru şi Pavel, zi 
sorocită pentru ocuparea scaunului 
vlădicesc, a fost cel mai fericit pri
lej pentru Prea Sfinţia Sa, de a îm
părtăşi tuturor acelora cari să pros-
terneau în cale, harul şi binecuvân
tarea cerească. 

Aceasta măreaţă intrare în Clujul 
românesc, s'a vestit cu iuţeala ful
gerului, în toate satele şi oraşele din 
apropiere, ducând lozinca: „iată mi
rele vine, eşiţi întru întâmpinarea Lui", 

La aceasta manifestaţie de simpa
tie şi supuşenie a voit să fie prezent 
şi poporul drept-credincios. 

Sentimentul de iubire al poporului 
s'a accentuat mai mult, la reîntoar
cerea din gară, când pe cale, au luat 
nestrămutata hotărîre de a fi prima 
parohie vizitată de către Prea Sfin
ţia Sa, deoarece la despărţire în gară, 
înaltul arhiereu şi-a exprimat voinţa 
că : „doresc să vă văd la voi acasă". 

In anul 1937 a început poporul a 
aduna materialul necesar pentru con
strucţia Bisericii şi cu toată vitregia 
vremilor cari s'au abătut asupra ome
nirii, n'a şovăit enoria, ci cu o râvnă 
biblică: „cu o mână lucrau, iar cu 
cealaltă ţineau lancea", deoarece cei 
sosiţi la vatră, depe câmpul de răz-
boiu, a doua zi sporeau în prestaţie 
la zidirea Bisericii. Astfel s'a termi
nat construirea locaşului dumnezeesc, 
ca să fie un fericit prilej pentru Prea 
Sfinţia Sa, de a ne vedea la noi 
acasă. 

Sfinţirea Bisericii de către arhiereu, 
nu s'a putut înfăptui din cauza eve
nimentelor din toamna anului 1940; 
iar azi suntem în preajma împlinirii 
dorinţii Prea Sfinţiei Sale. 

Poporul de aici şi de pretutinde-
nea îl păstrează cu vie emoţie şi 
simpatie, în adâncul sufletului. Şi ca 
o vădită semnificaţie a râvnei şi jert-
felniciei Prea Sfinţiei Sale, dovedită 
de fiecare clipă în timpul ceior zece 
ani de arhipăstorire, cu bună drep
tate iubitul nostru Stăpân să bucură 
de „îndoită cinste", iar poporul ro
mân din adâncul sufletului îi strigăt 
Mulţi, mulţi alţi zece ani, înainte! 

Pr. V. ŞEULEANU 

PARTEA OFICIALĂ 
Nr. 3563/1946. 

Comunicat 
In vederea întocmirii calendarului 

pe anul 1947, rugăm pe P. C. Pro^ 
topopi şi C. Preoţi din eparhie să 
ne trimită datele necesare pentru şe-
matism, cu schimbările obvenite. 

In acelaş timp îi rugăm pe toţi 
deopotrivă că dacă în trecut au ob* 
servat unele greşeli sau omisiuni să 
ni le comunice, pentru a putea ţinea 
cont de ele. 

Anul trecut numărul exemplarelor 
tipărite a fost prea mic faţă de ce
rerile ce ni s'au adresat. 

De aceea rugăm pe toţi ca datele 
pentru şematism, observaţiile, arti
colele, precum şi numărul de exem->. 
plare ce ar putea desface să le co
munice la protopopiate până Ia 15 
Iulie a. c , iar P. C. Protopopi să 
ni Ie trimită până la data de 25 
Iulie a. c. 

Cluj, la 22 Iunie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 3205/1946. 

C i r c u l a r ă 
către toate oficiile parohiale din eparhie 

Fabrica de lumânări a Sfintei Epis
copii are la dispoziţie material su
ficient şi de calitate bună pentru 
confecţionarea lumânărilor în mă
sură de a face faţă necesităţilor tu
turor bisericilor din eparhie. 

C. Preoţi sunt invitaţi a procura 
lumânările esclusiv dela fabrica de 
lumânări a eparhiei şi vor aduce 
acest fapt şi la cunoştinţa credin
cioşilor. 

Pentru ca să fie mai uşoară apro-i 
vizionarea parohiilor cu lumânări am 
hotârît să se înfiinţeze depozite la 
sediile protopopeşti. 

Cluj, la 7 Iunie 1946. 
Consiliul Eparhiaţ 

AVIZ 
Concursul pentru catedra vacantă 

de Teologie Practică la Academia 
ortodoxă română din Cluj, a fost 
publicat în „Renaşterea" Nr. 24-25 
din 16 Iunie 1946. 

Concursul pentru ocuparea pos
tului de paroh din parohia Valea-
Bulzului din protopopiatul Zlatna ă 
fost publicat în „Renaşterea" Nr. 
24-25 din 16 Iunie 1946. ' 

Consiliul Eparhial 

Ordinea articolelor din acest 
număr al „Renaşterii" a fost ho
tărîtă de consideraţii tehnice şl 
nu de alte criterii. 




